

राष्ट्रिय साप्ताहिक

मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

पत्रकार सम्मेलन, समा, गोठी वा बैठक

गर्नुपरेमा हामीलाई सम्मगृहोस् ।

कुनै सभा, गोठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गर्नुपरेमा ६० देखि ७० जनासम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा सम्पर्क राख्नुहोस् ।

शुल्क	सेवा
रु. ५०००- (पाँच हजार मात्र)	फोन, फ्याक्स, इमेल

मधेश मिडिया हाउस

हुमानस्यानचोक, अनामनगर, काठमाडौं

फोन नं. : ०१-५६६६१५१, ९८०९१५०४५

ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

‘मध्यमधेश प्रति ठाकुर सकारात्मक’

जनकपुरधाम । राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालका संयोजक महन्थ ठाकुर प्रदेश २ को नामाकरण ‘मध्यमधेश’प्रति सकारात्मक देखिएका छन् । तराई मधेश राष्ट्रिय परिषद्का सदस्यहरू सरोज राय, कासिन्द्र यादव, अमित साह र संजय साह



राजपा संयोजक महन्थ ठाकुरलाई ज्ञापनपत्र बुझाउँदै ।

लगायतका टोलीले प्रदेश न.२ को नामकरण ‘मध्य मधेश’ हुनुपर्छ भनेर राजपा अध्यक्ष मण्डलका संयोजक ठाकुरलाई ज्ञापनपत्र बुझाएका छन् । सुरुमा ठाकुरले नामकरण गर्ने अधिकार प्रदेश सभाको रहेकोले प्रदेश सभा सदस्यलाई नै ज्ञापन दिदा उचित होला भने । राजपाका धेरै जसो प्रदेश सभा सदस्यहरूलाई ज्ञापनपत्र बुझाइसकेको र धेरैको सहमति ‘मध्यमधेश’प्रति रहेको जानकारी गराए पछि बडो गम्भीरताको साथ ठाकुरले ज्ञापनपत्रका एक-एक शब्द पढे र ‘मध्य मधेश’ नाम प्रति उनको चासो बढ्दै गयो ।

करिव २ घण्टाको लामो बहसमा परिषद्का सदस्यहरूले अन्य सबै नामहरूमा सबैभन्दा उपयुक्त नाम ‘मध्य मधेश’ हो भनेर विभिन्न आधारहरू राखेरपछि ठाकुर पनि यसप्रति सकारात्मक भएको परिषद्का सदस्य सरोज रायले जानकारी दिएका छन् । संयोजक ठाकुर ‘मध्य मधेश’ प्रति पूर्णरूपले सहमत हुँदै यसबारे आफ्नो पार्टी भित्र चर्चा अगाडि बढाउने वाचा गरेका छन् । यस्तै राजपाका अर्का अध्यक्षमण्डलका सदस्य अमित साह र प्रदेशसभा सदस्य डा.डिम्पल झा समेतलाई पनि यसबारे ज्ञापनपत्र बुझाइएको राखे जानकारी दिए ।

‘प्रहरी र निजामती कानून चाँडै ल्याउनेछौं’

पर्सा । प्रदेश नं २ का मुख्यमन्त्री लालबाबु राउत गृहीले प्रदेश सरकारले निकट भविष्यमै प्रहरी तथा निजामतीसमागत सार्वदा कानून ल्याउने तयारीमा रहेको बताएका छन् । मुख्यमन्त्री गृहीले संविधानको मूल कानूनसँग नवाभिने गरी प्रदेश सरकारले कानून निर्माण गर्ने गृहकार्यमा लागेको र सबै चाँडो निर्माण गरिने बताए ।

जिल्ला प्रशासन कार्यालय पर्सामा कार्यालय प्रमुखहरूलाई निर्देशन दिँदै उनले भने- ‘प्रदेश सरकारले ल्याउन लागेको कानूनबाट प्रदेशका सबै कर्मचारी नियन्त्रित र निर्देशित हुनेछ ।’ मुख्यमन्त्री गृहीले प्रदेश नं. २ को सबैभन्दा ठूलो समस्या नै हिलासुस्ती र अनियमितता रहेकाले यसलाई सुधार गरी विकास निर्माणका कार्य अगाडी बढाउनेतर्फ प्रदेश सरकार लागि परेको चर्चा गर्दै सरकारले लिएको भ्रष्टाचार विरुद्धको शून्य सहनशीलताको नीतिलाई कडाइका साथ लागू गर्ने प्रतिवद्धता व्यक्त गरे । जतनाको काममा हिलासुस्ती र अनियमितता गर्ने विरुद्ध सरकार कठोर रूपमा प्रस्तुत हुने बतावनी दिँदै उनले मुलुकभित्र रहेका प्रथिभित, परिस्वत र अनुभवी राष्ट्रसेवकको सहयोग बिना प्रदेशलाई समृद्ध बनाउन नसकिने बताए ।

समस्याको समाधानमा सबैको भूमिकाको खाँचो छ : सभामुख यादव



जनकपुरधाम । प्रदेश नं. २ का प्रदेशसभा सभामुख सरोजकुमार यादवले प्रदेशका समस्या र चुनौतीको समाधानमा सबैको भूमिकाको खाँचो औल्याएका छन् । प्रदेशसभाको पहिलो अधिवेशनअन्तर्गत पाँचौँ बैठकमा आयोजित नवनिर्वाचक मुख्यमन्त्री, नवनिर्वाचित सभामुख र उपसभामुखलाई बडाई ज्ञापन र शुभकामनाका क्रममा उनले सङ्घीयता कार्यान्वयनको चरणलाई गम्भीरतापूर्वक लिन जरूरी रहेको सुझाव दिए ।

आगामी दिनमा मुख्यमन्त्रीको विश्वासको मत, प्रदेशलाई समृद्ध बनाउने ऐन, कानूनको निर्माण, प्रदेशको राजधानी र नामाकरणसमागत विषयमा पनि सबैको सहयोगी भूमिकाको अपेक्षा रहेको उनले बताए ।

यसभित्र...

पर्यटकीय सम्भानाले धनी प्रदेश २
संगीता रेग्मीको बालेब, पृष्ठ २ मा

मधेशको उपचार गर
सम्पादकीय पृष्ठ २ मा

महिलाका लागि अन्तर्राष्ट्रिय कार्यक्रम चलाउँदैछौं: राधा कायस्थ
शहीदका परिवारलाई व्यवस्थापन गर्नुपर्छ: जयराम यादव
अन्तर्गत पृष्ठ ३ मा

गरिबका नाममा ब्रह्मलुट, अबौं स्वाहा पृष्ठ ४ मा

प्रकाशको मृत्यु र सीताको आँसु पृष्ठ ५ मा

शैक्षिक माफिया हाबी भएको भन्दै मुख्यमन्त्रीलाई ध्यानाकर्षण
पृष्ठ ६ मा

फोरम सरकारमा जाने पक्का राजपा पनि बाटो ताक्दै

मधेशवाणी डेस्क काठमाडौं । वाम गठबन्धनका तर्फबाट एक सातार्थि प्रधानमन्त्री बनेका एमाले अध्यक्ष केपी ओलीले सरकारमा मधेशी दललाई सहभागी गराउने विषयमा पहल सुरु गरेका छन् । प्रधानमन्त्रीको पहलमा संघीय समाजवादी फोरमले सरकारमा सहभागी हुने ‘गिन सिमल’ देखाएको छ भने अर्को मधेशी दल राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपाल पनि तयार भएको छ । सत्तारूढ नेकपा एमालेसंगको पटक पटकको वार्ता र छलफल पछि अन्ततः फोरम नेपालले प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओली नेतृत्वको वाम गठबन्धन सरकारमा सहभागी हुने तयार भएको हो ।



फोरम अध्यक्ष उपेन्द्र यादव



प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओली



राजपा संयोजक महन्थ ठाकुर

प्रदेश २ मा वामको समर्थन, कांग्रेस विपक्षमा

काठमाडौं । प्रदेश २ को मधेश गठबन्धनको सरकारलाई प्रमुख प्रतिपक्ष दल नेकपा एमाले र नेकपा माओवादी केन्द्रले समर्थन गरेको छ । प्रदेश २ का मुख्यमन्त्री मो.लालबाबु राउत गृहीले प्रदेशसभामा एमाले सहितको विश्वासको मत पाएका छन् । वाम गठबन्धनले समेत समर्थन गरेपछि राउतले दुई तिहाईको समर्थन पाएका हुन् । फोरम र राजपा गठबन्धनबाट मुख्यमन्त्री बनेका राउतले विहीवार प्रदेशसभामा विश्वासको मत लिन पनि थियो । विपक्षी एमालेले विश्वासको मत दिए पनि कांग्रेस भने विपक्षमा रहेको छ । एमालेका नेताहरूले प्रदेश २ का जनताको विपक्षमा जान नसक्ने धारणा राख्दै मुख्यमन्त्री राउतलाई विश्वासको मत दिएका हुन् । विश्वासको मत मात्रै राजपाको समर्थनमा मुख्यमन्त्री बनेका फोरम संसदीय

राष्ट्रपतिको निर्वाचन २९ गते

काठमाडौं । निर्वाचन आयोगले राष्ट्रपतिको निर्वाचन आगामी २९ गते सम्पन्न गर्ने निर्णय गरेको छ । निर्वाचन आयोगका प्रमुख निर्वाचन आयुक्त डा. अयोधीप्रसाद यादवको अध्यक्षतामा विहीवार बसेको आयोगको बैठकले राष्ट्रपति तथा उपराष्ट्रपति निर्वाचन ऐन, २०७४ को बफा ४ को उपधारा (२) को व्यवस्था बमोजिम यहि फागुन २९ गते राष्ट्रपतिको निर्वाचन गर्ने गरी निर्वाचनको मिति तोकेको हो । यसै बैठकले राष्ट्रपति निर्वाचनको कार्यक्रम समेत तय गरेको छ । उक्त मिति तय गर्नुपर्ने आयोगका पदाधिकारीहरूले प्रधानमन्त्री तथा राजनीतिक दलका प्रतिनिधिहरूसँग आवश्यक परामर्श र छलफल गरेका थिए । फागुन २९ गते मांगलाकारका दिन विहान १०:०० बजेदेखि अपरान्ह २:०० बजेसम्म मतदान हुने गरी राष्ट्रपतिको निर्वाचनको मिति तोकेको, राष्ट्रपतिको निर्वाचन हुने गरी मिति तोकेको जानकारी नेपाल सरकार मन्त्रिपरिषदलाई लेखी पठाउने आयोगले निर्णय गरेको छ ।

प्रदेश २ का मुख्य न्यायाधिवक्तालाई ‘क्लिनचिट’

काठमाडौं । प्रदेश २ मा नियुक्त भएको मुख्य न्यायाधिवक्ता दीपेन्द्र भालाई सर्वोच्च अदालतले ‘क्लिनचिट’ दिएको छ । मुख्य न्यायाधिवक्ता फाको योग्यतामाथि प्रश्न उठाउँदै अधिवक्तायम मधु पाण्डे र डिल्लीप्रसाद न्यौपानेले सर्वोच्च अदालतमा रिट दायर गरेका थिए । सो रिट निवेदनमा प्रधानन्यायाधिश गोपाल पराजुलीको केन्द्रले अन्तरिम आदेश दिन अनुरोध गरेको छ । मुख्य न्यायाधिवक्ता भाले समाजिक सञ्जालमा भनेका छन्, ‘भ्रमहरू विपरितका छन र मैले नैतिक विजय पाएको छु ।’ विश्वास दिवाउउन चाहन्छु कि प्रदेश २ को सञ्चयता कार्यान्वयन र स्वायत्तताका लागि कानून निर्माणको मिसनलाई सफल बनाउन कुनै कसर बाँकी राख्ने छैन । काम गर्ने क्रममा आउने यस्ता बाधा र अवरोधहरूबाट हामी डराउँदैनौं । यस्ता चुनौतीका बावजूद मलाई प्रदेश नं. २ को मुख्य न्यायाधिवक्तामा नियुक्तिका लागि ढुबला देखाउनु भएकोमा आदरपूर्वक नेता उपेन्द्र यादव तथा माननीय मुख्यमन्त्री लालबाबु राउतलाई सहृदयबाट धन्यवाद दिन चाहन्छु ।’ भनेका छन् ।

समय-सन्दर्भ

उहाँ कल्याण विक्रम अधिकारी हो । श्रेय कृष्ण प्र. भट्टराई भन्ने अन्तरिम प्र.म. हुनु भाग्यो । राजा बीरेन्द्रबाट अधिकारीलाई फ्रान्सको राजदूत नियुक्त गरियो । संसदीय प्रजातन्त्रमा राजाले नै गर्ने भनिएकाे बाहेकका बाँकी सबै काम म.प.को सिफारिशमा मात्र गरिनु पर्दछ, यो नियुक्ति यसको विपरित भयो भनी राजाको बडो आलोचना भयो । प्र.म. किसुनलाई भने राजाको यो कार्य मन परेको थिएन । तर, उहाँ सार्वजनिक रूपमा बोल्नु भएन । विश्वनाथ प्र. उपप्राध्याय प्रधान न्यायाधिश हुनुहुन्थ्यो । राधेश्याम अधिकारीले राजदूत नियुक्तिको यस विषयलाई मानत भयो, वदर हुनुपर्ने मांगदाबीका साथ सर्वोच्च अदालतमा लानु भयो । गिरिजा बाबु नेकाको महामन्त्री हुनुहुन्थ्यो । हामीसँगै लियो, किमुन जीले गिरिजा बाबुलाई सुकाउनु भयोस प्र.म.को भन्दा पार्टीको वायरा फाँकेको हुन्छ । यसर्थ, मैले भन्दा गिरिजा बाबुले यसको विरोधमा बोल्नु पर्यो । गिरिजा बाबुले मलाई भन्नु भए अनुसार

किसुनजीको आँखिभ्यालबाट राष्ट्र प्रमुखलाई हेर्दा

यदि पंचायती कालका भै शीतलनिवासले “राजा बोल्दैन, पशुपति सुन्दैन” भै व्यवहार गर्छ भने राष्ट्रपतिको भूमिकामा गम्भीर प्रश्न उठ्छ ।

मैले उहाँको बक्तव्य तयार गरी सार्वजनिक भयो । सर्वोच्च नेता गोपेशमान जीले पनि त्यस नियुक्तिको विरोध गर्नु भयो । राजा सकसमा पर्नु भयो र भेटमा किसुन जीसँग परामर्श गर्नु भयो । संसदीय प्रजातन्त्रका लागि म पनि अग्रयस्त छैन । यसो हुन गयो, अब के गर्दा गर्नु होन्छ सोझु भयो । किमुन जीलेस “सरकार राष्ट्र प्रमुख र सरकार प्रमुख हामी दुवैले संसदीय प्रजातन्त्र अरुपुसको मान्यता बसाउने जागमा लियो, भने भोली भोली संविधानमा केही कमी कमजोरी रहन गएपनि संसदीय प्रजातन्त्र भने बलियो हुन्छ” भनेर राजाकाई संकाउनु भयो । किमुन जीले मुख खोल्नु भयो, “राजाबाट भएको राजदूतको नियुक्ति मैरे

सिफारिशमा भएको हो ।” यस संवैधानिक समस्याको समाधान भयो । बिस २०४८ सालमा संसदीय प्रजातन्त्रको संविधान जारी हुँदाको दिन कालिक २३ गते म परिसमा राठ्ठावासमा थिए । आदरणीय अयोगार थ्रेष्ट, भीम बहादुर तामांग र अहिले ६ न. प्रदेशको प्रमुख हुनुभएको मा. दुर्गा फेरि खनाल पनि उहाँ हुनुहुन्थ्यो । कल्याण विक्रम अधिकारी नै राजदूत हुनुहुन्थ्यो । उहाँले मलाई भन्नु भाग्यो, “किसुन जी जस्ताको दीर्घ जीवन र सक्रिय भूमिकामा संसदीय प्रजातन्त्रको भविष्य निर्भर गर्दछ ।” मेरो उमेर कम थियो, भन्नेरै टिप्पु छोड्नेको थिए । एक पत्रकारले विद्यार्थी राजनीतिमै थिए । संसदीय प्रजातन्त्र त

बुक्नेकै थिएन । तर, पेरिसको त्यस बालोपत्रको क्रममा राजदूत नियुक्तिको त्यस प्रसंगमा किसुन जीको भूमिकाबाट मैले सिकेस राष्ट्र प्रमुख र सरकार प्रमुख एक अर्काका प्रति जितने अविश्वत रहेपनि मयाँदा तथा जन्मेबारीको विषयमा एक अर्काको मतियाय बन्नु हुँदैन । परस्पर विरोधी भूमिका नगरेर पनि यस्ता समस्याहरूको समाधान खोज्न सकिन्छ, जसरी किसुन जीले गर्नु भयो । किसुन जी धेरै समय प्रजातन्त्रलाई दिग्दर्शन दिन सक्नु भएन । र अहिलेका राजा वा रंकरूलाई तै परम्परारूढ सकिने फुसत पनि रहेन । हालसाल प्र.म.बाट विदा लिनु पूर्व धेरै बहादुर देउवा जीले गर्न नहुने केही कायहरू गर्नु भयो । यो विवादको विषय भएको छ । निवर्तमान सरकारले नवागठित

जेपी गुप्ता

बाँकी पृष्ठ २ मा

सम्पादकीय

मधेशको उपचार गर

एमाले अध्यक्ष तथा संसदीय दलका नेता केपी शर्मा ओलीले दोस्रो पटक प्रधानमन्त्रीको शपथ लिइएका छन्। गत हप्ता छिट्टोछिट्टो बढिरहेका राजनीतिक घटनाक्रममा ओलीले नेकपा माओवादी केन्द्रको समर्थनमा प्रधानमन्त्री चयन भए। प्रधानमन्त्रीका रूपमा दोस्रो कार्यकाल सुरु गरेका ओली यसपटक अधिलो कार्यकालमा भन्दा निकै बलशाली हैसियतमा पदमा फर्केका छन्। यतिबेला उनको दल सदस्यमा सबैभन्दा ठूलो दलका रूपमा छ र माओवादी केन्द्रको समर्थन पनि छ। फर्क्यै १९ महिनापछि फेरि नेपालका प्रधानमन्त्रीका रूपमा शपथ लिएका प्रधानमन्त्री ओलीसामु अब पहिलेको जस्तो चुनौती पनि छैन तथा पहिलेको जस्तो शंकाको लाभ पाउने अवस्था पनि छैन। उनले पद बहाली गरेको दिनदेखि नै के-के काम गर्नेछन् र के-के परिणाम दिएका छन् भनेर सम्पूर्ण जनताले अभिलेख राख्न थालेका छन्।

मधेश आन्दोलनलाई पुलिस र सेनाको बन्दूकबाट दबाउने प्रयास गरेका ओलीको राजनीतिक साख रक्षाको पनि घडी हो यो। मधेशी समुदायको विरोध गरी गैरमधेशी समुदायको नजरमा हिनो बन्न आंशिक रूपमा ओली सफल भएपनि अहिले उनका लागि फलामको च्युरो लागेको छ।

गरी गैरमधेशी समुदायको नजरमा हिनो बन्न आंशिक रूपमा ओली सफल भएपनि अहिले उनका लागि फलामको च्युरो लागेको छ। ओलीको दोस्रो कार्यकाल सुरु भए पनि मधेशको माग यथावत रहेको छ। ओलीका लागि मधेशको मागलाई समर्थन गर्नु पर्ने चुनौती पनि छ। यदि यसपटक पनि ओलीले यसलाई सम्बोधन गर्न सकेन भने आगामी दिन कठिन हुनेछ। यसपि अहिले ओलीको दल एमाले र प्रचण्डको दल नेकपा माओवादी केन्द्र मिलेर पाटी एकताको अन्तिम टुंगोमा पुगिसकेको अवस्थामा मधेशको माग सम्बोधन गर्न गाह्रो नभए पनि इच्छाशक्तिको अभाव भने अवश्य छ। मधेशको मागमा माओवादी केन्द्र हिजो लचिलो थियो भने एमाले कडा थियो तर वाम एकता पछि उनीहरूको धारणा कस्तो बने छ हेर्न बाँकी नै छ। पहिलो पटक प्रधानमन्त्री भएपछि मधेशको समस्या किनारा लगाउन उनी असफल त भए। आन्दोलनकारीहरूसँग सहमत नगरी एकलौटी ढंगले संविधान संशोधन प्रस्ताव दर्ता गर्दा आफैँ पुराना फिर्ता लिनु पर्ने विकल्पमा पनि उनी आफैँ पुगे। यसले मधेशी दलहरूलाई त विचारे बनायो नै। मधेशी दलहरूले पनि ओली सरकारको पालामा अन्तिम किनारा लाग्न बाँकी रहेको मुद्दालाई अहिले ओलीको नेतृत्वको सरकारबाट होला भने विश्वास गरेका छन्। दुई मधेशी दल फेरि ओली नेतृत्वको नयाँ सरकारमा जान तयभएका छन्। मुद्दाको किनारा नलाग्दै सरकारमा जान तयिनु नकै मधेशी दलहरू सत्ताको भोक्ने सत्ताएको छ। एमाले अहिले संविधान संशोधनको पुरानो आवडबानस लाईरहेको छ र मधेशी दलहरू पुनः त्यसमै रमाइरहेको छ। जनतालाई ढाँटेर काम गर्न पनि नहोस्। अब मधेशी दलले पनि आफ्नो सोच प्रष्ट गरेर मात्र सत्तामा जानु पर्छ।

साताको सात बात

कुन अवस्थामा नेपाल थियो, कुन सोच, संस्कार र कुन व्यवस्था र मान्यतामा नेपाल आइपुग्यो यो सबै मौलिक परिवर्तन २००७ सालको जनक्रान्तिले गर्दा सम्भव भएको हो। रामचन्द्र पौडेल, नेता, नेपाली क्रांति

नयाँ पाटी एउटा ऐतिहासिक परिघटना हो। यसले नेपाल गण्टुका निमित्त मात्र दुर्रामी महत्त्व राखेन, छिमेकी मुलुक, दक्षिण एसिया र विश्वभर नै एक किसिमको तरंग ल्याएको छ। पुष्पकमल दाहाल, अध्यक्ष, माओवादी केन्द्र

प्रधानमन्त्री केपी ओलीले सरकारमा आउनुका लागि आठवटा गरेको भएपनि संविधान संशोधनको विषयमा सरकारबाट पटक दुईपटकको भाषासम्म हाामी सरकारमा सहभागी हुँदैनौं। राजेन्द्र महता, अध्यक्ष मण्डलका सदस्य, राजपा नेपाल

जनताको समृद्धिका लागि व्यापक रूपमा औद्योगिकरण अत्यावश्यक रहेको छ। प्रदेशको प्रार्थनाभक्तता नै उद्योग स्थापना र संचालन भएकोले उद्योग सम्बन्धी ज्ञान तैति परिमार्जन गर्नुपर्छ। व्यापक रूपमा औद्योगिकरण नगरी समृद्धि सम्भव छैन। डोरमणि पौडेल, मुख्यमन्त्री, प्रदेश नं. ३

मुलुकको प्रमुख प्रवेशद्वारका रूपमा ओलीले नेपाल गण्टुका निमित्त मात्र दुर्रामी महत्त्व राखेन, छिमेकी मुलुक, दक्षिण एसिया र विश्वभर नै एक किसिमको तरंग ल्याएको छ। पुष्पकमल दाहाल, अध्यक्ष, माओवादी केन्द्र

प्रधानमन्त्री केपी ओलीले सरकारमा आउनुका लागि आठवटा गरेको भएपनि संविधान संशोधनको विषयमा सरकारबाट पटक दुईपटकको भाषासम्म हाामी सरकारमा सहभागी हुँदैनौं। राजेन्द्र महता, अध्यक्ष मण्डलका सदस्य, राजपा नेपाल

जनताको समृद्धिका लागि व्यापक रूपमा औद्योगिकरण अत्यावश्यक रहेको छ। प्रदेशको प्रार्थनाभक्तता नै उद्योग स्थापना र संचालन भएकोले उद्योग सम्बन्धी ज्ञान तैति परिमार्जन गर्नुपर्छ। व्यापक रूपमा औद्योगिकरण नगरी समृद्धि सम्भव छैन। डोरमणि पौडेल, मुख्यमन्त्री, प्रदेश नं. ३

पर्यटकीय सम्भावनाले धनी प्रदेश २

विश्वका हरेक देशका भौगोलिक वनोट, सांस्कृतिक अवस्था, हावा, पानी, खाना, जीवनशैली आदि आफ्नै प्रकारका हुन्छन्। एक देशको विभिन्न अवस्थासँग अर्को देशको समानता पाइँदैन। यस्तै प्रकारका आफ्नो विशिष्ट खालको पहिचान र अवस्था भएको रमाइलो देश

पसांमा बन्त्यजन्तु वनार छ। पसां राष्ट्रिय निकुञ्ज र बन्त्यजन्तुलाई वन पर्यटनका रूपमा अग्रि बढाएर स्वदेशी तथा विदेशी पर्यटकलाई जगल सफारी गराउने प्रचुर सम्भावना छ। वीरगन्जको धडिअर्वा पोखरी पर्यटकको मन लोभ्याउने अर्को आकर्षक पर्यटकीय

पोखरी, देवान पोखरी, डवरा पोखरी, पापमोचनीसर, पुष्पधन सर, बाल्मीकि सर, भुतही पोखरी, मुरलीसर, रामसागर, लक्ष्मणसर, सीताकुण्ड, सूर्यकुण्ड, विषहरा पोखरी, महाराज सागर, रूकमिणी सर, पावती सर, विडाल सरजस्ता धार्मिक स्थल



जानकी मन्दिर, जनकपुरधाम

नेपाल हो। नेपाल यस्तो मुलुक हो, जहाँ विश्वका जुनसुकै मुलुकबाट आएका पर्यटक एक पटक पाइला टेरेपछि उनीहरू यसलाई अन्तिम भ्रमण बनाउँदैनन्। नेपालमा पहिलो पटक आउने पर्यटकलाई प्रश्न गर्दा उनीहरूका प्रशंसनीय प्रतिक्रिया व्यक्त भएको पाइन्छ। पर्यटकहरू केवल घुम्न मात्र आएका हुँदैनन् त्यस ठाउँबाट उत्पादित वस्तुहरू चिन्को रूपमा पनि लैजाउँछन् जसबाट ती पर्यटकीय क्षेत्रको प्रचार प्रसारमा थप टेवा पुग्छ।

मधेशको पर्यटन २ को पर्यटनको चर्चा गरिएको छ। ८ वटा जिल्ला मिलेर बनेको प्रदेश २ पर्यटकीय हिसाबले महत्वपूर्ण गन्तव्य स्थल हो। प्रदेश २ सामाजिक निश्चिन्ता र जनसंख्याको घनत्व अधिक रहे पनि मानव विकास सूचकांकको आधारमा अन्य प्रदेशभन्दा निकै पछाडि रहेको छ।

९,६९१ वर्ग किलोमिटरमा फैलिएको प्रदेश २ मा करिब ४९ लाख जनसंख्या रहेको छ। यस प्रदेशमा रहेका जनताको प्रतिव्यक्ति आयदानी ९६७ डलर छ। यो अन्य प्रदेशको तुलनामा न्यून हो। शिक्षा, स्वास्थ्य, खानेपानी, सरसफाई, आयदानी लगायतका क्षेत्रमा यो प्रदेश कमजोर छ।

दुई नम्बर प्रदेश सामाजिक र आर्थिक पूर्वाधार विकासमा निकै कमजोर रहेको छ। राष्ट्रिय योजना आयोगको प्रतिवेदन अनुसार प्रदेश नम्बर २ मा गरिको दर उच्च रहेको छ। प्रतिवेदनका अनुसार यो प्रदेशमा ४७९ प्रतिशत गरीबी रहेको छ। गरिबी, बेरोजगारी र अशिक्षा यस प्रदेशका मुख्य समस्या हुन्। विभिन्न समस्याहरूको माफकामा पनि प्रदेश २ मा मानवश्रोत, प्राकृतिक श्रोत, पर्यटकीय सम्भावना, क्षीण, धार्मिक पर्यटनजस्ता धेरै सम्भावना छन्। त्यसैले यो प्रदेश साधन र स्रोतका हिसाबले धनी छ। भौगोलिक सहजताको सम्भावना बढी भएको जिल्ला हो।

स्थल हो। वाराको गढीमाई मन्दिर धार्मिक पर्यटनका लागि महत्वपूर्ण देवस्थल हो। यहाँको रत्नपुर जंगल प्रमुख पर्यटकीय स्थल हो। रौतहटका शिवनगर मन्दिर, बडेवाताल, राजदेवी मन्दिर सुन्दर पर्यटकीय स्थलहरू हुन्। सर्लाहीका सागरनाथ, धावधाम, हरिहर महादेव पनि प्रमुख पर्यटकीय स्थल हुन्। उता महोत्तरीको जलेश्वरनाथ महादेव यस क्षेत्रकै प्रमुख धार्मिक स्थल हो। जलेश्वरनाथ महादेवस्थललाई मिथिलाको प्रवेशद्वार मानिन्छ। बानेश्वरनाथ महादेव वावा, पडौलको कारिक वावा, कञ्चनचौर, धुबकुण्ड, गिरिजास्थान, मालिवारा, माईस्थान, सिद्धिनाथ मन्दिर, सोनामाई स्थान, टुट्टेश्वरनाथ महादेव, रौजा मजार, मंगलनाथ महादेव, माटोहानी आदि



गढीमाई मन्दिर, बारा

पर्यटकीय तथा धार्मिक स्थल हुन्। जनकपुरको रामजानकी मन्दिर विश्व प्रसिद्ध छ। यो विश्वकै हिन्दु धर्मावलम्बीका पवित्र तीर्थस्थल हो। यहाँको दुलहा-दुलही मन्दिर, जनक मन्दिर पनि आकर्षक पर्यटकीय स्थलहरू हुन्। जनकपुर कुण्डै कुण्डले भरिएको शहर पनि हो। धनुषसागर, गंगासागर, विहारकुण्ड, अमिकुण्ड, जानकपुर, अंगराज सरोवर, देशराज सागर, गोरधोर्डी, पापमोचन सर, छत्रधारिणी

जनकपुरमा छ। यो सहरको रामायणकालीन सभ्यताले पनि पर्यटनलाई लोभ्याउँछ। सिरहाको सलेश्वर फुलवारी, बालासुन्दरी भगवती, राजदेवी मन्दिर धार्मिक पर्यटनका केन्द्र हुन्। सप्तरीका छिन्नमस्ता, सखेश्वरी भगवती चाँचौँ धार्मिक गन्तव्य हुन्। पसांदेखि सप्तरीसम्म रहेका धार्मिक स्थलहरूलाई धार्मिक 'पर्यटन जोन'का रूपमा विकास गरे पर्यटक भित्र्याउन सकिने जानकारीहरू बताउँछन्। यो प्रदेश चारवटा विमानस्थलले जोडिएको छ। राजधानी जोड्ने मुलुककै छोटो काठमाडौँ-निजगढ द्रुतमार्ग र निजगढमा बन्न लागेको दोस्रो अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थल यो प्रदेशको सबैभन्दा ठूलो सम्भावना हो। मुलुककै आर्थिक केन्द्र पथलैया-वीरगन्ज



उपयुक्त छ भने खेतीयोग्य जमिनको भरपूर उपयोग गर्न सके धनी प्रदेशको रूपमा उठाउन सक्ने प्रशस्त सम्भावना रहेको छ। संघीय व्यवस्थामा एाएको नेपालमा अहिले यो व्यवस्था धान्ने गरी श्रोत व्यवस्थापन कसरी गर्ने भन्ने बहस चलिएको छ। खासगरी आर्थिक रूपमा आधुनिक र नभइसकेका प्रदेश र स्थानीय तहलाई लामो समय केन्द्रले नै अनुदान दिनुपर्ने भए संघीयता नै नार्तिस्को हो कि भन्ने आशंका पनि सुरु भएको छ। तर प्रदेश २ ले आफूसँग भएको पर्यटकीय प्रचुरतालाई पनि ध्यान दिने हो भने यसबाट मनगैँठी लाभ र फाइदा लिन सक्छ। अब 'अतिथि देवो भव'को मन्त्र जपेर मात्र नेपालमा पर्यटक भित्रिने छैनन्। हामी सबैले आफ्नो दैनिक व्यवहारमा पर्यटकलाई पृथक रूपमा नेपालीपनको सेवा दिने शैलीमा परिवर्तन गर्न जरुरी छ। अब हामीले पर्यटनको पनि संघीय संरचना तयार गर्न सक्नुपर्छ। यसमा जति हिलाइ हुन्छ, क्षेत्रीय तथा विश्व प्रतिस्पर्धाबाट हामी त्यति नै पछि पर्न सक्छौं।

राष्ट्रियसभामा मधेशी परेन्

काठमाडौँ। नेकपा एमालेका अध्यक्ष केपी शर्मा ओली नेतृत्वको सरकारले राष्ट्रियसभा सदस्यमा तीन जनाको नाम सिफारिस गरेको छ जसमा एउटा पनि मधेशी परेनन्। मंगलवार विधान बसेको मन्त्रिपरिषद बैठकले राष्ट्रियसभा सदस्यमा पुरराज खतिवडा, रामनाथपुण्ड्र विष्टारी र विद्याल पौडेल राईलाई सिफारिस गरेको हो। यसभन्दा पहिला पनि एमाले अध्यक्ष ओली नेतृत्वको सरकार हुँदा मधेशी समुदायको प्रतिनिधित्व सांकेतिक रूपमा मात्र देखिएको थियो। अहिले पनि ओली सरकारले तशबारी संरचना निर्माण गर्न लागेको भन्ने भान हुन थालेको छ। एमाले मधेश विरोधी होइन भन्ने भाषण गरेपनि व्यवहारले त्यस्तो देखिँदैन। एमालेको संरचना पनि समावेशी छैन। विश्वको उकृष्ट संविधान भनिए पनि सरकारले संविधानका समानुपातिक समावेशीताको सिद्धान्तलाई उल्लंघन गरेको छ। यसअघिका शेखरहादुर देउवा सरकारले कुण्डप्रसाद पौडेल, गोपाल बस्नेत र चाँदनी जोशीलाई राष्ट्रियसभा सदस्यमा सिफारिस गरेको थियो। तर, ओली सरकारले देउवा सरकारको सिफारिसलाई रद्द गर्दै नयाँ सिफारिस गरेको हो।

किसुनजीको...

राष्ट्रिय सभामा योग्य ती ३ जनाको नाम सिफारिश गर्नु हुँदैन। तर, परेपनि सबैभन्दा ठूलो भयो कि नैतिक वा आचारको सवाल हो? यो खोजीको विषय हो। देउवा सरकारको त्यस सिफारिश रोकेर राष्ट्रपति महोदयलाई आउनेबित्तौ नयाँ सरकारलाई सोही ३ प्योजनको अर्को सिफारिशको मौका दिनु भयो। के यो कार्य सबैभन्दा ठूलो त? यस बारेमा शितल निवासले बोल्नु पर्दछ। यदि पंचायती कालक भई शितल निवासले 'राजा बोल्दैन, राष्ट्रपति सुँदैन' को व्याख्यार गर्छ भने राष्ट्रपतिको भूमिकामा गम्भीर प्रश्न उठ्छ।

यदि देउवा सरकारको त्यो सिफारिश संविधानतः गलत हो भनि शितल निवास बोलेन भने देउवाको सिफारिशका व्यक्तिको राष्ट्रपतिलाई मन नपर्ने र मुलुकका संविधानको रक्षाको शपथ लिएको राष्ट्रपति संसदीय खेपमा एमाले सांसदको संख्या मात्र बढाउने कुत्से खेप खेपेको सवाललाई गलत भन्न सकिन्छ र? कि त सिफारिश व्यक्तिको राष्ट्रपतिलाई मन नपर्ने ठहरिन्छ, वा राष्ट्रपति कार्यालय सरकारको कटपुतली भएको ठहरिन्छ। अर्थात् सवाल शितलनिवाससको व्यक्तिको हो। 'राष्ट्रपति काँड्यै बसको गदैन' भन्ने सबैभन्दा मान्यता बचाई राख्ने आजको सवाल र चिन्ता हो।

महिलाका लागि अन्तर्देशीय कार्यक्रम चलाउँदैछौं

हाम्रो आगामी योजना भनेको विभिन्न क्षेत्रमा रहेर काम गर्नु हो। धार्मिक, सांस्कृतिक, राजनीतिक जति पनि क्षेत्र छन्, सबैसँग आवद्ध रहेर काम गर्ने सोच बनाएका छौं। समाजमा रहेका कुरीति, कुसंस्कार, अन्धविश्वासलाई हटाउनको लागि पनि कार्यक्रम गर्ने हाम्रो योजना छ किनभने यस्ता यिनीहरूलाई जति सबै छिटो समाजबाट हटाउनुपर्ने हुन्छ।



राधा कायस्थ

केन्द्रीय उपाध्यक्ष, नेपाल-भारत महिला मैत्री समाज तथा नेतृ राजपा नेपाल

प्रदेशसभामा भने वाध्यतात्मक परिस्थिति भएकोले मात्र महिलालाई उठाएको हो।
० तपाईंको पार्टीले परिवारवालालाई प्राथमिकतामा राख्ने भनेर आरोप पनि बाउने गरेको छ, यसमा के भन्नुहुन्छ ?
 — यो पूर्ण रूपमा सत्य होइन तर आशंकक रूपमा भने त्यसो गरिएको छ।
० केन्द्रीय सरकार बज्रिबसको बज्रस्थामा राख्ना बज्र सरकारमा सहभागी हुने कि नहुने ?
 — राजकोट जुन मागे छ, संविधान संशोधन त्यो माग पहिले पूरा हुनुपर्छ।
० विगतका विनमा संविधान

० नेपाल-भारत महिला मैत्री समाजले बहिले के गर्दै छ ?
 — नेपाल-भारत महिला मैत्री समाज आफ्नो स्थापना कालदेखि हालसम्म धेरै काम गरिसकेको छ। खासगरी महिलाको लागि सीप सिकाई तालिमहरू सञ्चालन गरिरहेका छौं। महोत्सवीको मितिहानी, जलेचुव, फुलहड्डा गरी विभिन्न सात ठाउँमा कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिरहेका छौं। सीपमूलक तालिममा सिलाई कटाई, व्युटिसियन जस्ता कार्यक्रम रहेका छन्।
० महिला मैत्री समाजको मूल उद्देश्य के रहेको छ ?
 — हाम्रो मूल उद्देश्य भनेको परापूर्व कालदेखि चलिआएको नेपाल-भारत सम्बन्धलाई अर्थ प्रगाढ बनाउनु हो। यसको साथ-साथै दुई देशको महिलाको जुन अवस्था छ, त्यसलाई सुधार गर्न पनि हो। कुनै पनि प्रजातान्त्रिक देशमा जनसमाज महिलाको विकास हुँदैन तबसम्म त्यो प्रजातन्त्र सफल हुन सक्दैन। हामी दुई देशको सांस्कृतिक रहनसहन, खानपान पनि मिल्दो-जुल्दो नै छ। त्यसकारण पनि यी दुई देशको सम्बन्ध प्रगाढ पार्नुपर्छ। दुई देशको महिलालाई कसरी विकास गर्ने भनेर तर्फ पनि हामी लागिरहेका छौं।
० महिला सशक्तीकरणको तात्त्विक विशेषगरी भारतमा कति बटा गर्नुपर्ने ?
 — हामीले भारतमा सीपमूलक सामग्री ३ बटा जति कार्यक्रम गर्नुपर्ने। हामीले हाम्रो संस्कृतिलाई विशेष ध्यान दिनुभएको छ। भारतको दिल्लीमा गएर हामीले भव्य कार्यक्रम गर्नुपर्ने। कुनै पनि देशको अर्थतन्त्रको प्रभावकारी क्षेत्र भनेको नै राजनीति नै हो। त्यसकारण हामीले जति गरे पनि राजनीतिक प्रभाव परेर बाधा परेको छ। त्यसैले दुवै देशका शीर्ष व्यक्तित्व राखेर पनि हामीले कार्यक्रम गरेका छौं। यस्ता कार्यक्रम

हामीले भारतमा माने ६ बटा गरिसकेका छौं।
० महिला सशक्तीकरण कार्यक्रममा नेपाल तथा भारत सरकारबाट के कस्ता सहयोग पाउनुभएको छ ?
 — अहिलेसम्म त हामीले नेपाल र भारत दुवै सरकारबाट सहयोग प्राप्त भएको छ। हामीले आफ्नो कोषबाट पनि पनि खर्च गरिरहेका छौं।
० तपाईंहरूले सञ्चालन गर्ने कार्यक्रमबाट महिलाहरू कति लाभान्वित भएका छन् ?
 — मेरो विचारमा त महिलाहरू धेरै लाभान्वित भएका छन्। किनभने हामीले सीपमूलक कार्यक्रम सञ्चालनमा ल्याएर उनीहरूको क्षमता अभिवृद्धि गर्दै आएका छौं। महिलाको विकासका लागि सबैभन्दा जरुरी आर्थिक स्तर उकास्नु नै हो। आर्थिक स्तर उकास्न सक्ने भनेर महिलाको पनि आत्मनिर्भरताको विकास हुन्छ। त्यसकारण हामीले सीपमूलक कार्यक्रमलाई निरन्तर रूपमा सञ्चालनमा ल्याएका हौं। यसका अतिरिक्त १५ जना दलित एवम् जनजाती, निम्नश्रेणी वालिकाहरूलाई शिक्षण शिबिरको व्यवस्था पनि गरिरहेका छौं। उनीहरूले जतिसम्म पढ्ने इच्छा गर्छन् त्यसैसम्म पढाइदिने पनि हामी लक्ष्य रहेको छ।
० तपाईंहरूले सञ्चालन गरेको कार्यक्रम बहिलेसम्म कति प्रभावकारी भएको पाउनुभएको छ ?
 — हामीले २०१३ मार्च ८ तारिखका दिन स्थापना गरेको संस्था हो। त्यस बेलादेखि अहिलेसम्म धेरै कार्यक्रम गरिसकेका छौं। यो पनि ठूलो उपलब्धी हो हाम्रो।
० आगामी योजनाहरू के के छन् ?
 — हाम्रो आगामी योजना भनेको विभिन्न क्षेत्रमा रहेर काम गर्नु हो। धार्मिक, सांस्कृतिक, राजनीतिक जति पनि क्षेत्र छन्, सबैसँग आवद्ध रहेर काम गर्ने सोच

बनाएका छौं। समाजमा रहेका कुरीति, कुसंस्कार, अन्धविश्वासलाई हटाउनको लागि पनि कार्यक्रम गर्ने हाम्रो योजना छ किनभने यस्ता यिनीहरूलाई जति सबै छिटो समाजबाट हटाउनुपर्ने हुन्छ।
० नेपाल-भारत सम्बन्धलाई थप प्रगाढ बनाउन तपाईंको संस्थाले के कस्ता सहयोगात्मक भूमिका निर्वाह गरेको छ ?
 — मलाई लाग्छ यो नेपाल-भारत महिला मैत्री समाजले नेपाल-भारत सम्बन्धलाई थप प्रगाढ बनाउन प्रभावशाली भूमिका निर्वाह गर्दै आएका छ। स्थापना कालदेखि नै विभिन्न किसिमका काम यस संस्थाले गर्दै आइरहेको छ। नेपालमा मात्र होइन, भारतको जनतासँग पनि मिलेर हामीले त्यहाँ कार्यक्रम गरिरहेका छौं। राजनीतिक दलका नेताहरूलाई राखेर कार्यक्रम गर्नु त्यो पनि एक प्रकारको प्रभावकारी काम नै हो।
० नेपाल-भारतबीचको सम्बन्धलाई थप थप विभिन्न समयमा नकारात्मक टिप्पणी हुने गरेको छ, यसलाई कुन रूपमा लिनुहुन्छ ?
 — यसलाई म स्वभाविक नै मान्छु। किनभने कुनै पनि सम्बन्धमा कुनै समयमा उतार चढाव आउनुपर्छ नै। सबै समाज रूपमा पनि रहन सक्दैन। हामी सम्बन्ध कस्तो किसिमको छ कि नकारात्मक कुरा धेरै समय टिक्न नै सक्दैन।
० भारतले विभिन्न समयमा शिवा, स्वास्थ्य, यातायात लगायतका क्षेत्रमा सहयोग गर्दै आइरहेको छ, यसलाई नेपाल सरकारले कस्तो रूपमा लिएको छ ?
 — सरकारले रूपमा नै लिएको छ।
० भारतले सीमा भित्रको, राजनीतिक हस्तक्षेप गर्नुपर्ने कुराहरू पनि बारम्बार बाइरहन्छ, यसमा तपाईंलाई के लाग्छ ?
 — एउटा कुरा म के भन्न चाहन्छु भने

हाम्रो संस्था राजनीतिक संस्था होइन यो शुद्ध सामाजिक संस्था हो। त्यसैले हाम्रो संस्थालाई राजनीति विषयमा टिप्पणी गर्न चाहदैन।
० राजनीतिमा महिलाको अवस्था कस्तो देखिन्छ ?
 — राजनीतिमा महिलाको अवस्थाको बारेमा सोच्नुपर्छ भने २० वर्ष पहिले महिलाको स्थिति त अहिलेको स्थितिमा धेरै परिवर्तन आइसकेको छ। पहिलाभन्दा त अहिले महिलाहरू धेरै आगो आइ सकेको छ। महिलाको जति सहभागिता हुनुपर्ने हो त्यति सहभागिता अहिले छ।
० राजनीतिक क्षेत्रमा महिलाको अग्रणी स्थिति भनेर राखेर महिलाको सहभागिता पुरा गर्नकै लागि मात्र महिलालाई यस्तो गरिएको हो ?
 — हो। पूर्ण रूपमा भने होइन, आशंकक रूपमा भने त्यसो गरिएको छ।
० निर्वाचनमा समेत महिलालाई प्रत्यक्षतर्फ टिक्न नदिई सहभागिता गराउनुपर्छ भनेर समाजवादीक तर्फ बाइ विद्यो, यस्तो किन भएको होला ?
 — मलाई के लाग्छ भने राजनीतिक भनेको पुरुषहरूको धारणा हो। अर्थ खासगरी मधेशीहरूको संभालमा। यदि संविधानमा वाध्यतात्मक रूपमा महिलाको सिट राखिदैनथ्यो भने यो पनि हुने थिएन।
० तपाईंको पार्टीमा महिलाको अवस्था कस्तो छ ?
 — पहिलाको अवस्थाको भन्दा त राम्रो नै छ। धेरै महिला घरबाट बाहिर निस्केर राजनीतिकमा रहेका छन्। देशको, समाजको लागि केही गर्नुपर्छ भन्ने चेतना महिलामा आइसकेको छ। अहिलेको महिलाको अवस्था देख्दा महिलाप्रति म पूर्ण आशावादी छु।
० तपाईंको पार्टीले महिलालाई कति स्थान दिएको छ ?
 — मेरो पार्टीले त प्रत्यक्ष तर्फको निर्वाचनमा एक जना पनि उठाएन।

शहीदलाई पैसामा तौलनुभन्दा उनका परिवारलाई व्यवस्थापन गर्नुपर्छ



जयराम यादव प्रदेश नं. १ का संसदीय दलका नेता संघीय समाजवादी फोरम नेपाल

० प्रदेश १ मा संघीय समाजवादी फोरम नेपालको भूमिका कस्तो रहन्छ ?
 — प्रदेश नं. १ मा संघीय फोरमको तीन जना प्रदेशमा सदस्य छन्। यहाँ एमालेको सरकार बनेको छ भने प्रमुख प्रतिपक्षीको रूपमा नेपाली कांग्रेस रहेको छ। अगाडि प्रादेशिक संसदको बैठकमा हामीले आफ्ना कुराहरू राख्ने छौं। शहीदको बलिदानपश्चात् मूलुकमा संघीयता कार्यान्वयन हुँदैछ। यो हाम्रो लागि चुनौतीका साथ अवसर पनि हो। त्यसैले हामी संघीयता र सकारात्मक अगाडि बढ्नुपर्छ।
० प्रदेश १ मा तपाईंहरूले सरकारलाई समर्थन गर्नुहुन्छ कि प्रतिपक्षमा बस्नुहुन्छ ?
 — प्रतिपक्षमा त नेपाली कांग्रेस नै रहन्छ। सरकारले राम्रो निर्णय गर्नु भने समर्थन

गर्छौं र हामीलाई चित्त नचुक्ने निर्णय गर्नु भने त्यस्ता कुरालाई आलोचनाका साथ अगाडि बढ्छौं।
० प्रदेश नं. १ मा प्रमुख समस्याहरू के-के छन् ?
 — सिंहदरवारमा रहेका अधिकार अहिले गाउँ-गाउँमा पुगेको छ। अहिलेको सीमाकमलाई आधार मानेर जाने हो भने पहिला त हाम्रो विकास निर्माणका कुराहरू नै छन्। यस्तै, संघीयता कार्यान्वयनका लागि चुनौती र अवसर दुवै छन्। अहिले अस्थायी राजधानी तोकिएको छ, यसलाई स्थायी राजधानीमा कसरी परिणत गर्ने लाग्नेछ त्यो चुनौतीपूर्ण पनि छन्। विकासको सवालमा खास गरी प्रदेश नं. १ मा शिक्षा, स्वास्थ्य, सडक, उद्योगधन्धालाई हामीले विशेष रूपमा ध्यान दिनुपर्छ।
० यस प्रदेशमा विकासका

प्राथमिकता के-के छन् ?
 — यही प्रदेशमा दुईटा अन्तर्राष्ट्रिय सीमा छन्। डुइपट्टी निर्माणको कार्य पनि अगाडि बढाइएको छ। यहाँ रेल्वेका टुप्पाहरू अगाडि बढिरहेको छ। पर्यटनका हिसावले विगतनगरमा राजा विराटको दरवारलाई संरक्षण गर्नुपर्छ। यो प्रदेशमा रहेका सभ्यता, कल्याणजन्मालगायत विभिन्न पर्यटकीय क्षेत्रहरू रहेका छन्। जडिबुटीका अपार श्रोतहरू छन्। जनका स्रोत पनि छ, जसलाई सतृपयोग गरेर विजुली उत्पादन गर्न सकिन्छ। यहाँ एउटा अन्तर्राष्ट्रिय मार्गको पनि कुरा भइरहेको छ। यहाँका व्यापारी उद्योगीहरूको माग के छ भने उता चीनको किमाथाका र भारतको जोगबनीसम्म यातायातको व्यवस्था भयो भने व्यापारिक दृष्टिकोणले राम्रो हुन्छ। यो प्रदेशस्तरिय कुरा भर पनि विषय चाही राख्नुपर्छ। प्रदेश नं. १ को आर्थिक समृद्धि र विकासका धेरै नै सम्भावनाहरू छन्। यस सम्भावनालाई प्रदेश सरकारले इमान्दारीका साथ काम गर्नु भने यो पाँच वर्षमा देशकै नं. १ प्रदेशमा आउन सक्छ।
० प्रदेश नं. १ को सरकारको प्राथमिकतामा के-के हुनुपर्ने जसरी छ ?
 — अहिले प्रदेश सञ्चालनका लागि आवश्यक नीति निर्माण बनाएर अगाडि बढ्ने ठूलो मुख्य दायित्व रहेको छ। सरकारले विकास निर्माणकै पहिलाई तीव्र बनाउनुपर्छ। यस्तै, विवेकदा सवाल छन् त्यसलाई अन्य विद् संविधानमा रहेका सामान्यतात्मक समावेशितालाई सुनिश्चितगठाना हुनुपर्छ। यो प्रदेशमा दलगत भेदभाव, आदिवासी जनजाति, रिकत, महिला, अल्पसंख्यक, मुस्लिम, बसआसन्नबासका जुन बन्दस्त्र छन्, त्यसअनुसार सबैले अवसर पाउनुपर्छ।
० प्रदेश नं. १ जसरी मन्त्रपरिषदको

पहिलो बैठकले नै शहीद परिवारका एक जनालाई रोजगारी दिने घोषणा गरेको छ, त्यसरी नै प्रदेश १ मा मधेश बान्दीनका शहीदका लागि के कस्तो पहल गर्दै हुनुहुन्छ ?
 — प्रदेश २ मा आन्दोलनकारी दलहरू संघीय समाजवादी फोरम र राजपा नेपालकै सरकार बनेको छ। उनीहरूकै सरकार रहेकोले मन्त्रपरिषदको बैठकबाट यस्तो निर्णय गर्न सजिलो भएको हो। यो एकदम सराहनीय निर्णय हो। तर प्रदेश नं. १ को हकमा फोरम नेपालको मात्र उपस्थिति छ, राजकोट एउटा पनि सिट छैन। यहाँको सरकार एमालेको नेतृत्वमा छ। जहाँसम्म शहीदको कुरा छ, मोरङ जिल्लाबाट मधेश आन्दोलनमा ९ जना शहीद भएका छन् भने सुनसरीबाट २ जना छन्। त्यसका बारेमा हामीले अहिलेसम्म औपचारिक रूपमा मन्त्रपरिषदको निर्णयबाट जानकारी आएको छैन। सरकारले धेरै पनि नगरे पनि, हामी यसको लागि संवेदन आवाज उठाउँछौं। काम उठाउनको अर्थका कारण पनि आज ती शहीदहरूको बलिदानका कारण नै आज हामी संघीयता, गणतन्त्र र समाजवादीक समावेशिता प्राप्त गर्न सक्छौं। यहाँ, शहीदहरूलाई दलगत भागबन्डा गर्नुभन्दा पनि यहाँको सरकारले समर्थन गर्ने सन्तुष्टि।
० तपाईंहरूको एजेन्डाप्रति प्रदेश १ को एमाले नेतृत्वको सरकारको कस्तो धारणा छ ?
 — अहिले भर्खर मन्त्रपरिषद गठन भएको छ। फागुन ११ गतेसम्मका लागि संसदको बैठक स्थिति भएको छ। प्रदेशसभाको अर्को बैठक बसेपछि नै केही कुराहरू अगाडि बढ्ने छन्। अहिले त सरुवाही अस्थायी हो। अहिलेसम्म हामी पनि कुनै प्रस्ताव लिएर अगाडि बढेका छैनौं। तर, सरकार सकारात्मक रूपमा अगाडि बढ्नु पर्छ।

बान्दीनका बेला तपाईंहरूले मधेशी शहीदका परिवारलाई प्रदेश सरकारबाट ५०-२० लाख उपलब्ध गराउने भन्ने प्रतिबद्धता जनाउनु भएको थियो, यस विषयमा के धारणा छ ?
 — वि.सं. २०७२ सालमा आन्दोलन भइरहदा तत्कालीन संयुक्त लोकतान्त्रिक मधेशी मोर्चाले यस्तो प्रतिबद्धता जनाएको थियो। त्यहीअनुसार प्रदेश सरकारले शहीद परिवारका योग्य र सक्षम व्यक्तिहरूलाई प्रदेश अंगहरूमा समावेश गराउनुपर्छ। त्यसैले, शहीद परिवारलाई पैसामा तौलनुभन्दा उनको नेतृत्वमा छ। जहाँसम्म शहीदको कुरा छ, मोरङ जिल्लाबाट मधेश आन्दोलनमा ९ जना शहीद भएका छन् भने सुनसरीबाट २ जना छन्। त्यसका बारेमा हामीले अहिलेसम्म औपचारिक रूपमा मन्त्रपरिषदको निर्णयबाट जानकारी आएको छैन। सरकारले धेरै पनि नगरे पनि, हामी यसको लागि संवेदन आवाज उठाउँछौं। काम उठाउनको अर्थका कारण पनि आज ती शहीदहरूको बलिदानका कारण नै आज हामी संघीयता, गणतन्त्र र समाजवादीक समावेशिता प्राप्त गर्न सक्छौं। यहाँ, शहीदहरूलाई दलगत भागबन्डा गर्नुभन्दा पनि यहाँको सरकारले समर्थन गर्ने सन्तुष्टि।
० तपाईंहरूको एजेन्डाप्रति प्रदेश १ को एमाले नेतृत्वको सरकारको कस्तो धारणा छ ?
 — अहिले भर्खर मन्त्रपरिषद गठन भएको छ। फागुन ११ गतेसम्मका लागि संसदको बैठक स्थिति भएको छ। प्रदेशसभाको अर्को बैठक बसेपछि नै केही कुराहरू अगाडि बढ्ने छन्। अहिले त सरुवाही अस्थायी हो। अहिलेसम्म हामी पनि कुनै प्रस्ताव लिएर अगाडि बढेका छैनौं। तर, सरकार सकारात्मक रूपमा अगाडि बढ्नु पर्छ।

वि.सं. २०७२ सालमा आन्दोलन भइरहदा तत्कालीन संयुक्त लोकतान्त्रिक मधेशी मोर्चाले यस्तो प्रतिबद्धता जनाएको थियो। त्यहीअनुसार प्रदेश सरकारले शहीद परिवारलाई पैसामा तौलनुभन्दा उनको नेतृत्वमा छ। जहाँसम्म शहीदको कुरा छ, मोरङ जिल्लाबाट मधेश आन्दोलनमा ९ जना शहीद भएका छन् भने सुनसरीबाट २ जना छन्। त्यसका बारेमा हामीले अहिलेसम्म औपचारिक रूपमा मन्त्रपरिषदको निर्णयबाट जानकारी आएको छैन। सरकारले धेरै पनि नगरे पनि, हामी यसको लागि संवेदन आवाज उठाउँछौं। काम उठाउनको अर्थका कारण पनि आज ती शहीदहरूको बलिदानका कारण नै आज हामी संघीयता, गणतन्त्र र समाजवादीक समावेशिता प्राप्त गर्न सक्छौं। यहाँ, शहीदहरूलाई दलगत भागबन्डा गर्नुभन्दा पनि यहाँको सरकारले समर्थन गर्ने सन्तुष्टि।
० तपाईंहरूको एजेन्डाप्रति प्रदेश १ को एमाले नेतृत्वको सरकारको कस्तो धारणा छ ?
 — अहिले भर्खर मन्त्रपरिषद गठन भएको छ। फागुन ११ गतेसम्मका लागि संसदको बैठक स्थिति भएको छ। प्रदेशसभाको अर्को बैठक बसेपछि नै केही कुराहरू अगाडि बढ्ने छन्। अहिले त सरुवाही अस्थायी हो। अहिलेसम्म हामी पनि कुनै प्रस्ताव लिएर अगाडि बढेका छैनौं। तर, सरकार सकारात्मक रूपमा अगाडि बढ्नु पर्छ।

गरिबका नाममा ब्रह्मलुट, अबौँ स्वाहा

काठमाडौं। नेपाल सरकारको एक अध्ययन अनुसार २०६८ सालमा ६१ लाख ४४ हजार ८ सय ७५ जना नेपाली गरिबीको श्यामुनि थियो। यसै रोजिपुत्र योजना अघोप र अक्सफोर्ड विश्वविद्यालयको अध्ययन अनुसार, हाल उल्लेखित सख्याभन्दा बढेको छ। अर्थात् त्यतिबेला २२ प्रतिशत गरिब रहेको नेपाल अहिले २९ प्रतिशत पुगेको छ।

आर्थिक मात्र होइन सामाजिक पक्षलाई पनि गरिबीको मापन मान्नुपर्ने भनेपछि गरिबीको प्रविशत बढेको हो। तर, नेपालमा गरिबी निवारणका नाममा अबौँ रकम खर्चिएको छ। तर, प्रतिफल भने बढेको छैन। हेरेक मन्त्रालयमा गरिबी निवारणका नाममा कार्यक्रम सञ्चालन छन्। तर, ती मन्त्रालयको प्रतिफल के भन्ने प्रश्न उठेको छ। गरिबी घट्नुको सट्टा बढ्दा ती मन्त्रालयहरूको परियोजनामाथि नै प्रश्न उठेको छ।

गरिबका नाममा सञ्चालित कार्यक्रम गरिबी निवारण तथा सहकारी मन्त्रालय अन्तर्गत पश्चिमी उच्च पहाडी गरिबी निवारण आयोजना; पश्चिम नेपालका ८ वटा जिल्ला रूकुम, रोल्पा, काँक्रेकोट, जाजरकोट, बझाङ, बाजुरा, दैलेख र हुम्ला जिल्लाका कार्यक्रम सञ्चालन भइरहेको छ। १५ फेब्रुअरी सन् २००२ बाट यो कार्यक्रम सुरु भएको हो।

गरिब घरपरिवार सहयोग समन्वय बोर्ड सचिवालय र देशभरी रहेका गरिबहरूको पहिचान गर्ने र उनीहरूलाई परिचय पत्र वितरण गर्ने उद्देश्यले सचिवालयको २०६९ सालमा गठन भएको हो। सचिवालयले अहिले २५ जिल्लाका गरिब घरपरिवारको पहिचान गरेको छ। तर, पहिचान भएका गरिबले केही पनि सुविधा पाएका छैनन्। गरिबसँग विश्वेश्वर कार्यक्रम र गरिबी निवारणका लागि स्थायी विकास मन्त्रालयमा सञ्चालनमा रहेको यो कार्यक्रमले गरिब परिवारलाई बाच्ना, बैसी वितरणलगायतका कार्यक्रम गर्दै आएको छ।

युवा तथा साना ब्यवसायी स्वरोजगार कोष : कोषले १५ देखि ५० वर्ष उमेरका वरिजोगार युवालाई स्वरोजगार बनाउन लगानी गर्दै आएको छ। कोषले अहिलेसम्म ३२ अर्ब ४५ करोड ८७ लाख रूपैयाँ लगानी गरेको छ। योजना अन्तर्गतका अनुसार नेपालमा बर्षमा ५ लाख १२ हजार युवा बर्ष बजारमा आउनुहुन्छ।

प्रधानमन्त्री कार्यालय अन्तर्गत गरिबी निवारण कोष: विश्व बैकको सहयोगमा नेपालको गरिबी निवारण गर्न सन् २००३ मा कोष कायममा भएको हो। अहिले कोषले ५५ जिल्लामा कार्यक्रम सञ्चालन गरिरहेको छ। कोषको बजेट करिब साइ ३ अर्ब रूपैयाँ छ।

स्थानीय विकास मन्त्रालय अन्तर्गत स्थानीय पूर्वाधार विकास तथा कृषि सडक विभाग कृषि क्षेत्रको दीर्घकालीन योजना बमोजिम कृषि सडक निर्माण गरी स्थानीयस्तरमा उत्पादन र बजारको विकास गर्ने उद्देश्यले सुरु गरिएको कार्यक्रम हो। यो कार्यक्रम २०६९ सालबाट सुरु भएको हो।

नेपाल खाद्य संकट सम्बोजन कार्यक्रम: गरिबी निवारणका लागि दीर्घकालीन

नीतिमा आधारित कार्यक्रम हो। उत्पादनशील पूर्वाधार विकासबाट ग्रामीण परिवारको खाद्य सुरक्षामा जोड दिने यो कार्यक्रम २१ जिल्लामा सन् २००१ देखि १५ जुलाई २०१५ सम्म सञ्चालित थियो। विश्वबैकको सहयोग निकायको रूपमा रहेको यस कार्यक्रमको ४ अर्ब ६६ करोड ८२ हजार रूपैयाँ रहेको थियो।

ग्रामीण खानेपानी तथा सरसफाई आयोजना: ७५ वटै जिल्लामा सञ्चालित युनिसेफको सहयोग रहेको यो कार्यक्रमले मुलत: खुला दिशामुक्त छैँ अभियानमा सहयोग गर्नु। २०७०/०७१ बाट खानेपानी तथा

पिच्छाइएको समुदाय उत्पादन विकास समिति: पिच्छाइवर्ग, जातहरूको सर्वपक्षीय उन्नतिका लागि कार्यक्रम गर्नेगरी २०६४/०६५ सालबाट सुरु भएको हो। उसले मुलत: आधारभूत तथ्याक, क्षमता विकास, मीनतागत सुधारका र आयआर्जन कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने गरेको छ।

ग्रामीण सामुदायिक पूर्वाधार विकास कार्यक्रम: ग्रामिण पूर्वाधार रोजगारी र उन्नतिको आधार भन्ने नारासहित स्थानीय स्तरका पूर्वाधारको निर्माणबाट रोजगारी सिर्जना गर्ने उद्देश्य राखेको छ। यो २०६५ बाट सुरु भएको कार्यक्रम हो।

स्थानीय यातायात पूर्वाधार क्षेत्रगत कार्यक्रम: र नेपालको १८ जिल्ला समेटेको छ। दुर्गम एवं विशेष क्षेत्र विकास कार्यक्रम: दुर्गम तथा उत्तरी क्षेत्रका २२ जिल्लाको विकास, सामाजिक र सांस्कृतिक विकासका लागि विभिन्न सरकारी एवं गैरसरकारी सञ्चालनमा समन्वयका कार्यक्रम सञ्चालन गर्दै आएको छ।

कृषि तथा स्थानीय स्तरका सडक निर्माण तथा सुधारमा स्थानीयलाई संलग्न गरी शयोगको अवसर वृद्धि गर्ने र गरिबी न्यूनीकरणमा सघाउ पुऱ्याउने उद्देश्यले आ.व. ०६३/०६४ देखि सुरु भएको हो।

ग्रामीण पहुँच कार्यक्रम: सडक निर्माण र सामुदायिक पूर्वाधार विकासबाट विपन्न तथा पिच्छाइएका व्यक्तिको जीवनस्तर उठाउने यस कार्यक्रमको उद्देश्य हो। सेप्टेम्बर २०१३ बाट सुरु आयोजना खोटाङ, भोजपुर, सुनसरी, तेह्रथुम, अछाम, दैलेख र डोटी जिल्लामा सञ्चालनमा छ।

ग्रामीण पहुँच सुधार तथा विकेन्द्रीत परियोजना: ग्रामीण जनताको यातायात पहुँचमा सुधार गर्दै सामाजिक सेवाहरू र आर्थिक अवसरहरूबाट तक्षित समुहलाई लाभान्वित गराउने उद्देश्यले आ.व. ०६२/०६३ देखि आ.व. ०७०७/०७१ सम्म सञ्चालन भएको यस आयोजनाले अ.व. २०७०/७१ मा २० जिल्लामा सडक लगायत अन्य पूर्वाधार निर्माण र थप १८ जिल्लामा भोलासुपुल लगायत अन्य पूर्वाधार निर्माण गर्ने जस्ता क्रियाकलापहरू सञ्चालन भएको थियो। नेपालको २० जिल्ला समेटेको यस कार्यक्रमको सहयोगी निकाय रहेको छ।

उपेक्षित, उत्पीडित र दलित वर्ग उत्पादन विकास समिति: दलित वर्गको आर्थिक, शैक्षिक तथा सामाजिक विकासको लागि आवश्यक नीति तथा कार्यक्रमहरू तर्जुमा गरी कार्यान्वयन गर्ने गराउने उद्देश्यले २०१५ सालदेखि निरन्तर कार्यक्रम सञ्चालन गर्दै आएको छ। दलित समुदायका आधारभूत तथ्याक, दलित छात्रवृत्ति, सचेतना अभिवृद्धि र क्षमता विकास जस्ता क्रियाकलाप सञ्चालन गर्ने गरेको छ।

पिच्छाइएको समुदाय उत्पादन विकास समिति: पिच्छाइवर्ग, जातहरूको सर्वपक्षीय उन्नतिको लागि कार्यक्रम गर्नेगरी २०६४/०६५ सालबाट सुरु भएको हो। उसले मुलत: आधारभूत तथ्याक, क्षमता विकास, मीनतागत सुधारका र आयआर्जन कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने गरेको छ।

ग्रामीण सामुदायिक पूर्वाधार विकास कार्यक्रम: ग्रामिण पूर्वाधार रोजगारी र उन्नतिको आधार भन्ने नारासहित स्थानीय स्तरका पूर्वाधारको निर्माणबाट रोजगारी सिर्जना गर्ने उद्देश्य राखेको छ। यो २०६५ बाट सुरु भएको कार्यक्रम हो।

स्थानीय यातायात पूर्वाधार क्षेत्रगत कार्यक्रम: र नेपालको १८ जिल्ला समेटेको छ। दुर्गम एवं विशेष क्षेत्र विकास कार्यक्रम: दुर्गम तथा उत्तरी क्षेत्रका २२ जिल्लाको विकास, सामाजिक र सांस्कृतिक विकासका लागि विभिन्न सरकारी एवं गैरसरकारी सञ्चालनमा समन्वयका कार्यक्रम सञ्चालन गर्दै आएको छ।

कृषि तथा स्थानीय स्तरका सडक निर्माण तथा सुधारमा स्थानीयलाई संलग्न गरी शयोगको अवसर वृद्धि गर्ने र गरिबी न्यूनीकरणमा सघाउ पुऱ्याउने उद्देश्यले आ.व. ०६३/०६४ देखि सुरु भएको हो।

प्रत्यक्ष गरिबी निवारणमा खर्चिरेको रकम

उन्नति : विश्वबैकको नेतृत्वमा ५ अर्ब ७ करोड रूपैयाँ ।
 गरिबी निवारण कोष : ३ अर्ब ५५ करोड रूपैयाँ ।
 गरिबी तथा सहकारी मन्त्रालय : करिब २ अर्ब रूपैयाँ
 आईएनसीओएमः १९ अर्ब ५६ करोड ५३ लाख ८६ हजार रूपैयाँ ।
 युवा स्वरोजगार कोष : ३ अर्ब ४५ करोड ८७ लाख जनता आवास कार्यक्रम: १ अर्ब ७९ करोड रूपैयाँ ।
 करिब ३५ अर्ब रूपैयाँ
 (स्रोत : अर्थ मन्त्रालय, समाज कल्याण परिषद र बजेट)

मधेश अपडेट

वीरगन्जमा मुख्यमन्त्रीलाई ११ किलोको माला

वीरगन्ज। प्रदेश २ का मुख्यमन्त्री मो.लालबाबु राउत गरीलाई वीरगन्जमा ११ किलोको फुलको माला लगाई स्वागत गरिएको छ। मंगलबार वीरगन्ज उद्योग बाणेश्वर सडक वीरगन्जमा सम्मान कार्यक्रमको आयोजना गरी ११ किलोको मालाले मुख्यमन्त्री राउतलाई स्वागत गरिएको हो। सो कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै मुख्यमन्त्री राउतले प्रदेश २ मा कानून व्यवस्था र सुशासन कायम गर्न प्रदेश सरकारले कुनै कसर बाँकी नराखेको प्रतिबद्धता ज्ञात गरेका छन्। उनले विकास र समृद्धिका लागि शान्ति र सुशासन पहिलो शर्त रहेकोले प्रदेश नं २ मा सुशासन कायम गरी विकास र समृद्धि हासिल गर्न प्रदेश सरकारको मुख्य लक्ष्य रहेको बताए। कार्यक्रममा प्रदेश २ का भौतिक पूर्वाधार मन्त्री जितेन्द्र सोनलले सरकारको पहिलो प्राथमिकता सुशासनलाई कायम गर्नु रहेको बताए।



सीमानाकामा बृहत् सरसफाई

इमरान खान, कपिलबस्तु। कपिलबस्तु जिल्लाको नेपाल-भारत सिमाना क्षेत्र मयाँदपुर (खुनुवा) क्षेत्रमा बृहत् रूपले सरसफाई गरिएको छ। सफाईका अभियानमा भारतीय एस.सी.वी र प्रहरी तथा नेपालका सशस्त्र प्रहरी बल र प्रहरी जुटेका छन्। साँबवार प्रजातन्त्र दिवसको अवसरमा कपिलबस्तु जिल्लाको सीमानाकामा मयाँदपुर (खुनुवा) को सीमा क्षेत्रमा युवाकुटी सीमा सरसफाई अभियानअन्तर्गत सरसफाई गरिएको हो। सशस्त्र प्रहरी, भारतीय सशस्त्रबल, प्रगति महिला किसान सेवा समिति खुनुवा र स्थानीयको सहभागितामा सीमा नाकामा सरसफाई गरिएको सशस्त्र प्रहरी बल नेपाल बोर्डर आउट पोस्ट (बि.ओ.पी.) मयाँदपुर खुनुवाको स.प्र.ति अमृत बहादुर दुबालले बताए। नेपाल-भारत सीमा क्षेत्रमा फालिको फालिकोको रून्धिबाट नेपाल र भारतीय नागरिकसमेत प्रभावित भएपछि सरसफाई अभियानलाई तिव्रता दिइएको उनले बताए।

रौतहटमा उपमेयर क्लब गठन

रौतहट। रौतहट जिल्लामा शनिवार भएको १८ स्थानीय तहका उपमेयरहरूको भेलाबाट उपमेयर क्लब रौतहट शाखा गठन भएको छ। १८ वटा नगर तथा गाउँपालिका प्रमुखहरू मिमेर मेयर क्लब गठन गरे पश्चात् उपमेयरहरूले पनि उपमेयर क्लब गठन गरेको हो। गौर नगरपालिका कार्यालयको सभासभामा सम्पन्न भेलाबाट गौर नगरपालिकाको उपप्रमुख किरण ठाकुरको उपमेयर क्लबको संयोजकता छनौट गरियो हो। सविधानले दिएको अधिकारको प्रयोग गरी जनताको सेवा प्रवाहमा गतिवशिला ल्याउने उद्देश्यले उपमेयर क्लब गठन गरिएको बैठकमा सहभागी गौर नगरपालिकाका उपप्रमुख अशु सिहले बताएका छन्। उपप्रमुखहरूलाई न्यायिक समिति सञ्चालन गर्न विभिन्न किसिमका कठिनाई भैरहेको हुँदा न्यायिक समितिलाई पूर्णता दिई न्यायिक सेवा प्रवाह गर्ने, आइएनसीओएम एफ टाउमो भेला भारत रायसुभाष आदान प्रदान गर्न सकिने, स्थानीय स्तरबाट दिन सकिने सेवा निपुण बनाउनुमा पनि फल गर्ने लक्ष्य रहेको संयोजक ठाकुरले बताएका छन्। यसअघि गठन भएका मेयर क्लबका जिल्ला अध्यक्षमा गौर नगरपालिकाका प्रमुख अजय गुप्ता रहेका छन्।

तिलोत्तमा नपाले बनायो ऐन नियमावली

चन्द्रकांत खनाल, रूपन्देही, ६ फागुन। रूपन्देहीको तिलोत्तमा नगरपालिकाले नगरसभाबाट पारित विभिन्न १२ वटा ऐन, नियमावली, निर्देशिका, कार्यविधि तिलोत्तमा राखणमा प्रकाशित गरेको छ। नगर प्रमुख बाबुदेव शिवालेबाट प्रमाणिकरण गरिएका ती ऐन, नियमावलीहरू नगरपालिकासभामा सम्म्वद्ध सबैको जानकारीका लागि आइतबार राजमार्ग प्रकाशित गरिएको हो। नेपालको संविधान भाग १८ को स्थानीय व्यवस्थापिकाको अधिकार प्रयोग गरी स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन, २०७४ को दफा १०२ उपदफा (१) बमोजिम तिलोत्तमा नगरपालिकाले नगरसभाबाट विभिन्न ऐन, नियमावली, निर्देशिका, कार्यविधि पारित गरेको थियो। नगरसभाबाट पारित पारित ऐन, नियमावली, निर्देशिका, कार्यविधि नगरसभाबाट गत माघ २७ गते प्रमाणिकरण भएकोमा त्यसलाई तिलोत्तमा राखणमा प्रकाशित गरिएको नगर कार्यपालिकाका प्रवक्ता सुरेन्द्र शीलेले बताए। राजमार्ग प्रकाशित भएसँगै स्थानीय कानून कार्यान्वयनमा आएको प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत कृष्ण प्रसाद सापकाटोले बताए। नगरसभाबाट पारित भएका तैरहक नगर प्रमुखको प्रमाणिकरण गरेपछि प्रमुख प्रशासकीय अधिकृतले राजमार्ग प्रकाशित गर्नुपर्ने कानुनी व्यवस्था छ। नगर प्रकाशनसँगै तिलोत्तमा नगरपालिकाले स्थानीय कानून निर्माणको अग्रिम पुरा गरेको छ। नगरपालिकालाई चाहिने अन्य कानूनहरू पनि यसैगरी निर्माण गर्नेछ। प्रवक्ता शीलेले भने।

मुख्यमन्त्रीलाई आकस्मिक अनुगमन

कैलाली। प्रदेश नं. ७ का नवनिर्वाचित मुख्यमन्त्री विरोचन ढुंगेल पश्चात् सञ्चालनलाई सैती अञ्चल अस्पतालको आकस्मिक अनुगमन गरेका छन्। आइतबार उनी मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषदको कार्यालयमा पुगेर पश्चात् गहलगाउँ घुम्नगन्तव्य सैती अञ्चल अस्पतालको आकस्मिक अनुगमनमा पुगेका थिए। उनले प्रदेश ७ लाई नमुना प्रदान बनाउन सञ्चारकारिका साथ लागू गर्न सकिने कर्मचारीहरूलाई आहारासहित गरेका छन्। उनले विरामीलाई अस्पतालले दिने सेवाको प्रभावकारिता, नि:शुल्क औषधी पाए नपाएको विषयमा चासो राखेका थिए।

क्षेत्रलाई धुलोमुक्त बनाउने छुः प्रदेश साइद

राजविराज। सप्तरी क्षेत्र नं. ३ 'ख' का प्रदेश साइद विश्वेश्वर यादव 'बिकी'ले आफ्नो क्षेत्रलाई धुलोमुक्त बनाउने प्रतिबद्धता ज्ञात गरेका छन्। नेपाल पत्रकार महासभ सप्तरीद्वारा आयोजित पत्रकार सम्मेलनमा सो कुरा बताएका हुन्। राजपा नेपालको केन्द्रीय सदस्य समेत रहेका यादवले अहिले समाजको विकास न्यून अवस्थामा रहेकोले जिरो लेववाट विकास सुरु गर्ने बताए। ग्रामीण भेगको सडकको अवस्था जीर्ण रहेकोले सम्बन्धमा पहिला सडकको स्टरोन्लीनी गर्ने प्राथमिकता रहने बताए। सप्तरी विकासको सवामाना सञ्चाइ परकोले मुलुक एक विकास र समृद्धिपूर्ण अगाडि बढेको बताउँदै उनले दैसाँ प्रगतिमकता सडक, शिक्षा तथा स्वास्थ्यको व्यवस्थापन गर्ने बताए। शिक्षामा भएको भौतिक पूर्वाधारले पनि शिक्षाको स्तर सुधारका लागि ब्यवस्थान गर विकासको गति लिनै बताए।

वार्ता निष्कर्षबिहीन

पर्स। वीरगन्ज राजधानी सङ्घ समिति र २ नं प्रदेश सरकारबीच आज वीरगन्जमा भएको वार्ता बिना सहमति नै सम्पन्न भएको छ। वीरगन्जको होटल भिज्यामा २ नं प्रदेशका भौतिक पूर्वाधार मन्त्री जितेन्द्र सोनल र सभ्य समितिका प्रधाधिकारी जितेन्द्र भएको वार्तामा दुई पक्ष आ-आफ्नो बयानमा कायम रहेको कारण सहमति जुट्न नसकेको हो। वीरगन्जलाई राजधानी बनाउनुपर्ने एक सूत्री मागसहित विगत डेढ महिनादेखि आन्दोलन गर्दै आएको सभ्य समितिले राखेको माग पूरा गर्न संवैधानिक जटिलता रहेकाले सहमति जटिल नसकेको बताइएको छ।

प्राचीन कपिलबस्तु महोत्सवको तयारी तीव्र

मणि प्रसाद गैँडे, कपिलबस्तु। प्राचीन कपिलबस्तु सडकको शान्ति देव, विश्वभरी फैलियोस यही नै सन्देश कपिलबस्तु जिल्लाको सभ्य विकासको आधार प्राथमिक स्थलहरूको प्रबर्द्धन, महेयन्त्र, कृषि उद्योग र व्यापार भन्ने मुलु नाराका साथ प्राचीन कपिलबस्तु महोत्सव सञ्चालन हुन लागेको छ। उक्त महोत्सवलाई सफल पार्नेको लागि सचिवालय समितिले तयारीलाई तिव्र बनाएको छ। फागुन २० गते देखि ३० गतेसम्म तीर्थहार स्थित बुध प्रभु उच्च माझको खेल मैदानमा हुनेछ। महोत्सवले मुख्य गरी स्थानीय स्तरमा रहेको कला संस्कृती तथा बुद्ध स्मरणहरूको पर्यटन प्रचार प्रसार गर्ने र जिल्लामा उन्नादित कृषि तथा घरेलु उत्पादनहरूको प्रबर्द्धन गर्ने मुख्य उद्देश्य रहेको महोत्सवको संयोजक एवम् तीर्थहार उद्योग बाणेश्वर सडकको अध्यक्ष नारायित कुमी दिपु ले जानकारी दिए।

रूपन्देहीमा हेल्थ वाटर किड्डम सञ्चालन

चन्द्रकांत खनाल, रूपन्देही। रूपन्देहीको मंगलापुरमा लुम्बिनी हेल्थ वाटर किड्डम प्रा लि सुरु भएको छ। २ करोड भन्दा बढी रकम लगानीबाट निर्माण भएर गएको यो राजधानि बाहिरको पहिलो भएको छ। ४४ कट्टा क्षेत्रफल मा निर्माण गरिएको यो पार्कमा ६१ जना लगानीकर्ताहरू रहेका छन्। उक्त किड्डममा हाल समय वैभ पुन, २ गेटा एडलन्स पुन, ३ गेटा किड्डम पुन, स्लाईडरहरू, रेन्सो, फुटसल, आदिको निर्माण पुरा गरी सञ्चालन थालिएको छ। आन्तरिक तथा बाह्य पर्यटनप्रबन्धनलाई फाईदा पुराउने उद्देश्यले सञ्चालनमा ल्याइएको अध्यक्ष गोपाल बहादुर पोखरेलले बताए। पोखरेलले रूपन्देही जिल्ला व्यापारिक केन्द्र

भएकाले र ५ न प. दे श क र राजधानी बृद्धन भएकाले पनि जल सञ्चालन मनोरंजनको स्थानले महत्त्व पाउने र यसले मनोरन्जन मात्र नभई स्वास्थ्यका लागि पनि महत्त्वपूर्ण भूमिका खेल्ने बताए। उक्त स्थानमा रेस्टुरेन्ट, म्यूजियम, वाटरवर्डी, रेनडान्स आदि निर्माणप्राप्त अवस्थामा रहेको अर्को सञ्चालक माधव नेपालले

छन भने वाटर पार्कमा बालबालिका, युवा युवती तथा जुनसुकै उमेरका ब्यक्ति समाउन सक्ने व्यवस्था रहेको नेपालको भनाई छ। वाटरपार्कमा एकपटकका करिब १५ सय जनाले सेवा लिन सक्ने अर्को सञ्चालक कृष्ण प्रसाद खनालले बताए। उनले विदेशमा स्वास्थ्यका लागि वाटर पार्क निकै प्रभावकारी मानिने र यसले स्वच्छ रहन र ब्याजमाको भूमिका पनि निर्वाह गर्ने भएकाले यो कन्सेप्ट व्याई आफूहरूले पार्क सञ्चालनमा गरेको बताए। २० जनाले अहिले नै रोजगारी पाएको भनाई बताए। उक्त वाटर पार्कसञ्चालनमा यसक्षेत्रका उद्योगी वैकर कले का अध्यक्ष होटल व्यवसायी लगायतका प्रबृध रहेको छन्।

प्रकाशको मृत्यु र सीताको आँशु

केही दिन पहिले एउटा मामिक समाचार पढेका थियौं जसमा लेखिएको थियो 'थामिएन सीताको आँसु'। सामाचार पढेपछि म जसै धेरैको सद्व्यवहार भएको होला एउटा मात्र सन्तान भएको आमालाई हुन पुग्यो कि वियोगभन्दा बढी अरु वियोग हुन सक्दैन । तर तपाईंले जसको कट्टले छोरा जन्माएर पालनपोषण गर्नु भयो त्योभन्दा कम कट्टामा नेपालको कुनै आमा सन्तान जन्माएर पालनपोषण गरेको होइन । अफ हामी त्यस आमाको अवस्था स्मरण गर्नु जसको ज्युभरि लगाउने न्यानो कपडा हुँदैन पेटभरि पोथिलो खाना पाउदैन ती आमाहरू भएभरको लुगाले आफ्नो ज्यू छोपेको साटो सन्तानको ज्यू न्यानो बनाउँछ । आफ्नो गाल कटेर सन्तानको लालन पालन गर्दछन् ।

नेपालको इतिहासमा केही अग्रवाद बाहेक पृथेक जन आन्दोलनमा जनसाधारणको सन्तानको ज्ञान गुमेको तर राजनीतिक स्वार्थको कारण जनआन्दोलन वा जनक्रान्तिको लक्ष्य विफल हुँदै आएको छ । २००७ सालको क्रान्तिकालमा विदेशिएका राज परिवार स्वदेश फर्के पछि राजा विभुवन सिंघानसम्बन्धी सिंघान निर्माण गर्ने गणनाधिक व्यवस्था स्वीकार गर्ने २००७ साल फागुन ०७ गते जारी गरेको सिंघान कार्यान्वयन भएको भए त्यस पछिको जनआन्दोलनको औचित्य रहने थिएन र अतिमहत्वाकांक्षी राजा महेंद्र २०१७ साल पुष १ गते प्रजातन्त्रको गाला घोटान पाउने थिएन ।

प्रजातन्त्र पुनः स्थापनाका लागि ३० वर्ष भएको आन्दोलनहरूको परिणाम प्रजातन्त्र स्थापना भएपछि सिंघानसम्बन्धी सिंघान निर्माण गर्नुपर्ने देशलाई संघीयतात्मक प्रणालीमा परिवर्तन गर्नु पर्ने शोषित पीडित, मधेशी, आदिवासी जनजाति, तथा महिला वर्गलाई सामाजिक न्याय दिने उठाएको हाम्रो मागलाई सम्बोधन गरीएको भए ०५९ सालदेखि ०६२ सम्मको जनयुद्धको

धटनाहरूमा राज्य पक्ष मत्र होइन नेकपा माओवादी पनि जिम्मेवार छन् त्यसमा कसैले आस्था सन्तान गुमाएका छन् भने पत्नीको हिनूत हरण भएको छ। दिदीबहिनीले राखी बाँधे हाथ गुमाएका र बालबालिका टुहुरा भएका छन् । सो बखत तपाईंले आफ्नो पति/पत्नी सो घटना हुन नदिन कतिमसम अग्रह गर्नुभयो वा दबाव दिनुभयो हाम्रो जानकारीमा आएको छैन । पुत्र वियोगको तपाईंको पीडा र जनयुद्धको



खुशीलाल मण्डल

पुत्र वियोगको तपाईंको पीडा र जनयुद्धको नाउँमा सन्तान गुमाएका, राखी बाँधे हात गुमाएका, सिन्दुर हरण भएका साथै टुहुरा भएका बालबालिकाको पीडामा के अन्तर छ ?

औचित्य रहने थिएन र २०६२ वैशाख २५ गते ७ दसले जारी गरेको दस्तावेज तथा ६६ मीसर् ७ गते आन्दोलनकारी ७ दल र माओवादीबीच भएको १२ बुँदे ०६३ साल माघ ११ गते संघीयतासहितको सिंघान जारी भएको भए २०६२ देखि ०७३ सालसम्म मधेशी सपुतहरूको रगत बग्ने थियो ।

सीताजी तपाईंको पतिको नेतृत्वमा भएको १० वर्ष लामो कथित जनयुद्धमा बाल बच्चा युवा युवा मात्र होइन आफ्नो आमाबुबाको क्रियामा बनेको क्रिया पुरीहरूको समेत निमग्न भएका छन् । त्यसमा धेरै निर्दोषहरू पनि रहेको छ यस्ता

नाउँमा सन्तान गुमाएका राखि बाँधे हात गुमाएको सिन्दुर हरण भएको साथै टुहुरा भएका बालबालिकाको पीडामा के अन्तर छ ।

कथित जनयुद्ध धनयुद्धमा परिणत भएको प्रमाण माओवादीका केही नेता कार्यकर्ताहरूको धनबुद्धिबाट प्रमाणित हुन्छ । जनयुद्ध अन्तर्गतका लागि भएको प्रष्ट भएको छ । केही माओवादी कार्यकर्ता सत्ता सुख र धन प्राप्त गरेपनि शहीदका परिवार कट्टकर जीवन बिताउन बाध्य छन् तर राजनीतिक स्वार्थमा अग्रगण्य देखे बित्तिकै प्रचण्डजी जंगल फर्कने उप अभिव्यक्ति बेलाबखत दिइरहनु भएको

छ । जंगल फर्कनुको अर्थ हिसाको बाटोमा लाग्नु हो । प्रचण्ड जीको पुरानो सहयोगी नेत्रिक्रम चन्द्र समूह प्रचण्डजीले कोरेको बाटोमा लागेको छ । प्रचण्डजीलाई जंगल प्रवेश गर्ने जस्ता उग्र माया प्रयोग नगर्न र आफ्नै पुरानो सहयोगी चन्द्र समूहलाई हिसाको बाटोबाट विमुख गराई मूलधारमा समाहित गराउनुको साथै मधेशको माग सम्बोधन गर्न गराउन सुझाव र दबाव सिर्जना गर्नुहोस् । ताकी भविष्यमा राजनीतिक कारणले कुनै आमाको कोख खाली नहोस् । कुनै अबला नारीको सिन्दुर हरण हुन नपाओस् ।

सीताजी उमेरमा म जेठो भएपनि पुत्रवियोगबाट व्यथित हुँदयलाई सम्मान गर्दै आदर्श सुचक शब्द प्रयोग गरेको छ । तपाईंले प्रकाशको शोकमा अश्रु बगाइरहनुको साटो हजारौ पुत्रवहीन बनेकी आमाप्रतिवहीन बनेको विद्या वज्रभूमिदेखि बनेकी दुईबहीहरूको आमा, दिदी, बहीनी, बनेने पीडितहरूको स्वावलम्बनको केन्द्र बन्नुहोस् ।

संघीयता जोगाउन प्रदेश २ को सवलीकरण जरूरी



संजय तिवारी

जनयुद्धमा माओवादीको दस्तावेजीकरण र मधेशका जनताको कठोर संघर्ष परश्चात देशमा संघीयता पूर्णरूपमा लागू भएको छ । एकल सत्तात्मक देश अब केन्द्र, प्रदेश र स्थानीय गरी तीन तहमा प्रक्षेपित भएको छ ।

एकै खास समुदायले आंशिक रूपमा 'कोलालाई' गरेको तपाईं-मधेशका २१ जिल्ला मध्ये ८ जिल्लाको एउटा प्रदेश बनेको छ । मधेशका धेरै नागरिकको असहमति भएता पनि आंशिक उपलब्धिलाई आत्मसात गर्दै बाँकी उपलब्धिका लागि अगाडि बढ्ने मनसाय उनीहरूको छ ।

प्रदेश नम्बर २ स्थापना भएसँगै यहाँ मधेशीहरूको सरकार पनि बनेको छ । मधेशका नागरिक मधेशी अनुहारकै प्रतिनिधि विधानसभामा पठाएका छन् ।

र, उनीहरूकै सरकार बनाएका छन् । नेपालको इतिहासमा पहिलो पटक घटित यस घटनावले पहिले सारा विश्वको ध्यान तानेको छ । देश बचत जनयुद्ध र त्यसपछिको तीन पटकको मधेश आन्दोलनको जगमा त्यसको संघीयताका कर्ता मूलरूपमा २ नम्बर प्रदेश नै हुनेछ ।

यहाँका लाखौं नागरिक जो कि विगतका सयौं वर्षदेखि औपनिवेशिक दर्जाका जीवनयापन गरी दुख भैरहे गरेका छन्, उनीहरूका असंख्य आशा प्रदेश सरकार माथि छ ।

संघीयताको रक्षक प्रदेश नम्बर २

नेपालमा संघीयताका लागि अगाडि उठाउने हाम्रो २ नम्बर प्रदेश लगायतका जिल्लाका नागरिक हुन् । विगत १० वर्षदेखि संघीयताका लागि गर्नु आन्दोलनमा हलसम्म यस भन्दा बढी मधेशी शहीद भएका छन् ।

मूल रूपमा आफ्नो छुट्टै पहिचानसहित देशलाई संघीयतामा लैजान परम्परागत सत्ताधारीहरूलाई बाध्य पार्न मधेशका नागरिकले नै आफ्नो बलिदान दिइए गरेका हुन् ।

देशमा समाज अधिकांश, विकास, नागरिकता, बसोबास, सुविधा, हरेक निकायमा बराबर सहभागिताका लागि मधेश आन्दोलनको जग खडा भएको हो ।

अहिले आन्दोलनको आंशिक उपलब्धि प्राप्त र मधेशमा मधेशीहरूकै सरकार बनेपछि अबको मूल एजेण्डा विकासको हुनुपर्ने आवश्यकता छ । प्रदेशको आर्थिक विकास नभई प्रदेशका जनता सुखी हुन सक्दैनन् ।

यस मानेमा पनि २ नम्बर प्रदेशको चौतर्फी विकास आवश्यक छ । संघीयताको जग खडा गर्ने प्रदेश फेल भए यत्रो ठूलो बलिदान दिइए आएको उपलब्धि गुम्ने खतरा हुनेछन् । त्यसैले नेपालमा संघीयता जोगाई राख्न यस प्रदेशको सवलीकरण आवश्यक छ ।

बस्तीको एजेण्डा विकास

अहिलेको २१औं शताब्दीमा जहाँ विश्व विकासको फड्को मारिरहेको छ, त्यही नेपालमा अधिकांश र समाजको लागि नागरिक मारिरहेको अवस्था थियो । तर अबको एजेण्डा बदलनुपर्ने समय आएको छ । संक्रमणकालको पुर्ण समाप्ति भइसकेको नेपालमा अब विकासको खाका कोर्नुपर्ने छ ।

त्यसमा पनि सयौं वर्षदेखि पिछडिएको २ नम्बर प्रदेशमा विद्यमान गरिबीको समस्या समाधान गरि यहाँका नागरिकको दैनिक जीवनयापन सरल बनाउनु यस प्रदेशका सरकारको मूल एजेण्डा हुनुपर्ने छ ।

समाधानले भरिपूर्ण प्रदेश २ मार रहेको श्रोतसाधनको सहि सदुपयोग गरि आउने ४ वर्षमा देशकै नमुना प्रदेशको रूपमा विकसित गरी संघीयता जोगाइराख्न यस प्रदेशको सरकारको मूल उद्देश्य हुनुपर्ने छ ।

२, नवत्यमा

मधेशको तीन वटै आन्दोलनमा यहाँका हरेक घरका नागरिक ज्यूजनाका साथ लागि परेका थिए । जो जुन स्तरका छन् त्यहीस्तरबाट आन्दोलनलाई उचाईमा पुर्याउन सबैले योगदान दिएका छन् ।

समयभन्दा बढी शहीदको बलिदान र हजारी मधेशीहरूको अग्रभक्तताबाट बनेको मधेश सरकारले सबैको योगदानको मूल्याङ्कन र सम्भाव्यताका लागि भएको दिवाँदोका हरेक अभियन्तालाई स्तर अनुसारको उपलब्धि प्रदान गरिँए यस सरकारको पनि कुनै विश्ववैयता रहने छैन ।

जनतालाई साँचे परिवर्तन महसुस नभएको खण्डमा जनमत फेरि बढ्दैन सक्छ, संघीयताका विरोधी संकिय हुन सक्छन् र पाएको उपलब्धि गुम्न सक्छ, त्यसैले यी सबै कुराको लेखाजोखा राख्नु यस सरकारको मुख्य कार्य विषय बन्नु जरूरी छ ।

नमुना प्रदेश बनाउन सबैको साझा पहल आवश्यक : प्रमुख भा

चन्द्रकांत खनाल, रूपन्देही । 'प्राञ्छिक क्षेत्र'को प्रबर्द्धन, स्वस्थ जीवनको अवलम्बन' भन्ने मूल नाराका साथ बुटवलमा ११औं प्राञ्छागौरिक मेलामा सुरु भएको छ ।

देशभन्दा ६३ जिल्लाका १ सय २५ वटा स्थलहरू रहेको मेलाले प्रदेश नम्बर १ का प्रमुख उमाकान्त भाले उद्घाटन गरे । उद्घाटन कार्यक्रममा बोल्दै प्रमुख भाले प्राञ्छागौर उद्घाटनमा प्रदेश नम्बर ५ लाई नमुना जिल्ला बनाउनका लागि सबैको साझा पहल जरूरी रहेको बताए ।

उद्घाटन र उत्पादकत्व बृद्धिका लागि स्थानीयस्तरीयबाट नै पहल जरूरी रहेको भन्ने प्रमुख भाले कृषिजन्य उत्पादनका लागि प्राञ्छिको पनि विकास आवश्यक रहेको र अब बन्ने सरकारले कृषिलाई टेवा पुऱ्याउने पनि नीति निर्माण गर्ने अपेक्षा व्यक्त गरे ।

नगदे बाली उत्पादनमा किसानहरूले

जोड दिनुपर्ने भन्दै उनले किसानहरूले खाद्यान्न उत्पादनमा पनि विविधीकरण गर्नुपर्ने धारणा राखे ।

नेपाल सरकारले कृषि विकास मन्त्रालय, कृषि विभाग, क्षेत्रीय कृषि निर्देशनालय, जिल्ला कृषि विकास कार्यालय रूपन्देही र बुटवल उद्योग बाणज्यको संयुक्त आयोजनामा प्राञ्छागौर कृषि मेला सुरु भएको हो ।

कार्यक्रममा नेपाल उद्योग वाणिज्य संघमा पूर्व केन्द्रीय अध्यक्ष चन्द्र इकाले देश समृद्धिको आधार कृषिमा लगानी गर्नुपर्ने जानकारी दिँदै अबको नीति कृषि मैत्री बन्नुपर्नेमा जोड दिएका थिए ।

यसै कार्यक्रममा रूपन्देही क्षेत्र नम्बर २(२) प्रदेश सभा सदस्य भोज प्रसाद श्रेष्ठले प्रश्न समूहको लागि सोत र सहायको विकासमा जोड दिनुपर्ने बताएका थिए ।

कृषि विकास मन्त्रालय कृषि विभागका निर्मित मशानिर्देशक सुय प्रसाद पौडेलले

विश्वमा प्राञ्छिको विकास सँगै विपारीहरूको पनि उत्पादन बढेको भन्दै विपारीको असर कम गर्न जनस्तरमा जनचेतना फैलाउनुको लागि कृषि मेला आयोजना गरिएको जानकारी दिए । उनले विभिन्न निकायको सहयोगमा विभागले १० वटा मेला सम्म गरेको जानकारी दिँदै यसलाई निरन्तरता दिने समेत बताए ।

कार्यक्रममा आयोजक संस्था बुटवल उद्योग वाणिज्य संघका अध्यक्ष छिम बहादुर हवालले विगतका वर्षहरूमा एकै मेला आयोजना गरेकोमा यस पटक मन्त्रालयको पनि साथ पाउनु आफैमा सुसीको कुरा भएको बताएका थिए ।

कार्यक्रममा जिल्ला सन्मन्थ समितिाका प्रमुख एकराज विश्वकर्मा, नेपाल उद्योग वाणिज्य महासंघका केन्द्रीय सदस्य सुरेन्द्र कुमार् श्रेष्ठ, बुटवल उद्योग वाणिज्य संघका पूर्व अध्यक्ष नवराज श्रेष्ठ, जिल्ला कृषि विकास कार्यालय

रूपन्देहीका प्रमुख वरिष्ठ कृषि विकास अधिकृत भोजराज सापकोटा, रूपन्देही उद्योग संघका अध्यक्ष गणेश प्रसाद अधिकारी, लगायतले बोलेका थिए ।

यही फागुन ७ गते सम्म चल्ने कृषि मेला १२५ वटा स्टल राखिएका छन् भने देशभरका करिब ६३ जिल्लाका किसान र उनीहरूको उत्पादन गरेको कृषि जन्य उपजको प्रदर्शन गरिएको छ ।

७ गतेसम्म चल्ने मेलाका अवसरमा तरकारी तथा फलफूलमा हुने विपारीको परिष्करण, कस्तो जमिनमा कस्तो खेत उपयुक्त हुन्छ भनि माटो परिष्करण, बालि उपचार शिबिर,माछा तथा च्याउका कोषाकारको छुट्टै महोत्सव, प्रागायिक सन्मन्थमा विभिन्न मोट्टल तथा प्रतियोगिताहरू हुने जिल्ला कृषि विकास कार्यालय रूपन्देहीका प्रमुख तथा मेला आयोजक समितिाका सदस्य भोजराज सापकोटाले जानकारी दिए ।

संक्षिप्त समाचार

सम्सीको गापाको प्रथम गाउँसभा सम्पन्न

महोत्तरी । जिल्लाको सम्सी गाउँपालिकाको प्रथम गाउँसभा सम्पन्न भएको छ । सो प्रथम सभाले गाउँपालिकाको बजेटसमेत सर्वजनिक गरेको हो । गाउँपालिकाका लागि रु २८ करोड ४४ लाख बजेट प्रस्तुत गरिएको छ । सम्सी गाउँपालिकाका अध्यक्ष शेष फारुकको अध्यक्षतामा सम्पन्न गाउँसभाले सडक सञ्जाल, स्वास्थ्य सेवा, खानेपानी, विद्युत शिक्षा योजना, कृषि योजनालगायत योजनालाई नीति तथा कार्यक्रममा प्राथमिकतामा राख्दै आर्थिक वर्ष २०७४/७५ का लागि बजेट सर्वजनिक गरेको छ ।

बारामा दोस्रो माछा महोत्सव हुने

बारा । जिल्लामा दोस्रो माछा महोत्सव हुने भएको छ । नेपाल मत्स्य व्यवसायी संघ बाराको आयोजनामा आगामी फागुन २५ गतेदेखि २७ गतेसम्म तीन दिवसीय माछा महोत्सव हुन लागेको हो । मत्स्यपालनको विकास, समृद्ध राष्ट्रको आधार, स्वदेशी माछा खाओ, स्वस्थ रहौं नाराका साथ संघले कोल्लवी नगरपालिका-५ कोल्लवीजारमा दोस्रो माछा महोत्सव गर्ने भएको छ । संघले यसअघिगत बर्ष २०७३ माघमा कलैयामा प्रथम माछा महोत्सव एवं कृषि मेला आयोजना गरेको थियो ।

सर्लाहीमा राहत वितरण

काठमाडौं । आमा समूह तमू समाज बेल्जियमले शीतलहर प्रभावित तराई क्षेत्रमा कम्बल तथा खाद्यान्न सामग्री वितरण गरेको छ । बेल्जियममा आमा समूहले संकलन गरेको रू एक लाख बराबरको कम्बल तथा खाद्यान्नलगायत सामग्री मुक्तिव्रथवा नगरपालिका, सर्लाहीका शीतलहर प्रभावितलाई वितरण गरिएको छ ।

वडाध्यक्षका छोरा मृत फेला

कपिलवस्तु । मायादेवी गाउँपालिका-५, पिपराका वडाध्यक्ष फतेह मोहम्मद मुसलमानका ६ वर्षीय छोरा मृत अवस्थामा भेटिएका छन् । वडाध्यक्ष फतेहले आफ्नो छोरालाई अस्पतालकाठीने भएता पनि खोज्न नसकेको भन्दै मायादेवी गाउँपालिकाको निसया स्कूल पढ्न जाँदै चार दिनअघि बेपत्ता मोहम्मदका छोरा एमानको शव श्राद्धतबार आफै घर नजिकैको पोखरीमा भेटिएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय कपिलवस्तुले जनाएको छ ।

ट्याक्टर पल्टिँदा चालकको मृत्यु

जनकपुरधाम । ट्याक्टर पल्टिँदा चालकको ज्यान गएको छ । सोमबार दिउँसो जनकपुर उपमहानगरपालिका १७ स्थित लेतियामा बाटोमै रहेको कसभटमा ज १ त ३४६५ नम्बरको ट्याक्टर नियन्त्रिताका कारण पल्टिँदा दुवैतना भएको थियो । दुवैतनामा ट्याक्टर चालक धनुषा रघुनाथराज उमेश राउतको मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ ।

नदीमा डुबेर बूढाको मृत्यु

कपिलवस्तु । नदीमा डुबेर एक बूढाको मृत्यु भएको छ । मधुवारा गाउँपालिका-८ खुर्च्या बस्ने ७४ वर्षीया विनया गढीया सोही ठाउँस्थित बागमगा नदीमा डुबेर मृत्यु भएको अवस्थामा सोमबार फेला परेको छ । यस सम्बन्धमा आवश्यक अनुसन्धान गरिँनेको छ ।

आगलागीबाट १२ लाखको क्षति

मोरङ । विद्युत शर्ट भई आगलागी हुँदा १२ लाखभन्दा बढीको क्षति भएको छ । नेटाउ नगरपालिका-२ वज्रवार बस्ने लालबहादुर राईको घर र गोठमा विद्युत विद्युत सर्ट भई आगलागी भएको हो । आगलागीबाट करीब १२ लाख रूपैयाँ बराबरको उनमाल क्षति भएको प्रहरीले जनाएको छ । स्थानिय बासिन्दाको सहयोगमा आगलागी नियन्त्रण गर्नुका साथै यस सम्बन्धमा आवश्यक अनुसन्धान गरिँनेको छ ।

ट्याक्टरको ठक्कर बालकको मृत्यु

बाँके । डुडुवा गाउँपालिका-४ स्थित मिलन चौकबाट खालेमहालतक जाँदै गरेको भे १त ६३६१ नम्बरको ट्याक्टरको ठक्करबाट गम्भीर भइने भएका पैसलयाजी सोही स्थान बस्ने विहारी बर्माको ८ वर्षीय छोरा कणन बर्माको नतिडुङम नेपालगञ्जमा उपचारको क्रममा बुधवार मृत्यु भएको छ । फरार ट्याक्टर चालकको प्रहरीले खोजी गरिँनेको छ ।

आगलागीबाट तीन लाखको क्षति

मोरङ । बेलवारी नगरपालिका-३ कर्मडाँडा बस्ने सज्ज सुवेदीको घरमा बुधवार भई बस्तुको खोले पकाउने क्रममा अचानक आगलागी हुँदा करिब ३ लाख रूपैयाँ बराबरको उनमाल क्षति भएको छ । स्थानिय बासिन्दाको सहयोगमा प्रहरीले आगलागी नियन्त्रण गर्नुका साथै यस सम्बन्धमा आवश्यक अनुसन्धान गरिँनेको छ ।

एमालेका सांसदद्वारा राजीनामा

सुर्खेत । मन्त्री बन्न सफल भन्ने सांसद चन्द्रबहादुर शाहीले आफ्नो पदावत राजीनामा दिएका छन् । सोसु प्रदेश (ख) मासु प्रत्यक्ष निर्वाचित हुनुभएका मासु शाहीले प्रदेश नं. ६ को मन्त्रिमण्डल विस्तारअघि असन्तुष्टि जनाउँदै आइतबार राजीनामा दिएका हुन् । एमाले प्रदेश नं. ६ का संसदहरूका नेता रामलाल केडेलले पाटीका तर्फबाट प्रदेश सरकारमा सहभागी हुने मन्त्री पठाउने आग्रह गरेकाे राजीनामा दिएकाे सांसद शाहीले बताए ।


क्यान्सर

शरीरमा अनियन्त्रित रूपमा कोषहरूको असमान्य बृद्धि हुनुलाई क्यान्सर भनिन्छ । यो सुरुवा रोग होइन ।

क्यान्सर रोग चेतवनीका चिन्हहरू :

- स्तनमा गिखां आउनु/गाँडागुठी आउनु ।
- मुसा, कोठीमा परिवर्तन आउनु ।
- पाचनकृया र दिशा गर्ने बानीमा बारम्बार परिवर्तन आउनु ।
- लामो समयसम्म खोकी लाग्नु र स्वर परिवर्तन हुनु ।
- महिनावारीमा धेरै रगत बग्ने अथवा अनियमित रगत बग्ने ।
- अन्य शरीरीको भागबाट अनियमित रगत बग्ने ।
- कुनै घाउ वा सृजन निको नहुने ।
- शरीरका कुनै पनि अंगको कोषमा अनियमित बृद्धि हुन गई क्यान्सर हुन सक्दछ ।

तसर्थ क्यान्सर रोग लागेको शंका लागेमा तुरुन्त नजिकको स्वास्थ्य संस्थामा सम्पर्क गरी उचित उपचार वा आवश्यक जानकारी लिनु पर्दछ ।



जिल्ला जनस्वास्थ्य कार्यालय, काठमाडौं, टेकू

शैक्षिक माफिया हावी भएको भन्दै मुख्यमन्त्रीलाई ध्यानाकर्षण

जनकपुरधाम। प्रदेश नं. २ मा रहेका जानकी मेडिकल कलेज जनकपुर र नेशनल मेडिकल कलेज वीरगन्जले मनोमानी ढंगले शुल्क उठाउने गरेको भन्दै मुख्यमन्त्री मो. लालबाबु राउत गद्दीलाई मधेशी विद्यार्थी गठबन्धनले ध्यानाकर्षणपत्र बुझाएको छ। जानकी मेडिकल कलेज पूर्णरूपमा शैक्षिक माफियाको चंगुलमा परेको र उक्त कलेजमा पढ्ने विद्यार्थीदेखि त्यहाँ काम गर्ने कर्मचारी एवं बजारबाट सेवा सुविधा दिने सम्पूर्ण व्यक्तिसंस्थाहरूलाई संचालकहरूले शोषण गरिरहेको प्रति मधेशी विद्यार्थी गठबन्धनले मुख्यमन्त्रीलाई ध्यानाकर्षण गराएको हो।



मुख्यमन्त्री मो. लालबाबु राउत गद्दीलाई मधेशी विद्यार्थीका प्रतिनिधि ध्यानाकर्षणपत्र बुझाउँदै।

उल्लेख रहेको र समूद्र प्रदेशको मेरुदण्डको रूपमा रहेको शिक्षालाई ग्रामीण भेगसम्म पुऱ्याउनु एवं प्रदेशलाई साक्षर प्रदेशको रूपमा सिद्ध गर्नु खास गरेर हामी मधेशी विद्यार्थी गठबन्धनको मूल दायित्वको रूपमा रहेको छ। शैक्षिक क्षेत्रमै महत्वपूर्ण पाठ्यक्रमको रूपमा रहेको मेडिकल शिक्षाको दुईपट्टे हेर्दा हाम्रो अर्धा रसाएर गएको माननीय मुख्यमन्त्री ज्यू समक्ष भावना राख्न चाहन्छौं। देशमै मेडिकल कलेजमा माफियाहरूको विगिग्री भएको र खास गरेर प्रदेश नं.-२ मा रहेको मेडिकल कलेजमाथि तिनीहरूको गिडे नजर भएको जानकारी गराउन चाहन्छौं। राज्यले तीको मापदण्ड विपरीत रहि संचालन गरिरहेको जानकारी मेडिकल कलेज, जनकपुर र नेशनल मेडिकल कलेज, विरगन्ज प्रति हामी मधेशी विद्यार्थी गठबन्धन गम्भीर भई सुक्ष्म तरिकाले नियालिने जानकारी गराउन चाहन्छौं।

जनकपुरधाम स्थित जानकी मेडिकल कलेज पूर्ण रूपले शैक्षिक माफियाको चंगुलमा परेको र उक्त कलेजमा पढ्ने विद्यार्थी देखि त्यहाँ कामगर्ने कर्मचारी एवं बजारबाट सेवा सुविधा दिने सम्पूर्ण व्यक्ति, संस्थाहरूलाई संचालकहरूले शोषण गरिरहेको तथा जानकी मेडिकल कलेजको नामले जनकपुरधाम जस्तो पावन स्थल नै बन्दामा भएको हामीले अनुभूति गरिरहेका छौं।



सामाजिक विकासमन्त्री विजय सोनतलाई ध्यानाकर्षण बुझाउँदै मधेशी विद्यार्थीहरू।

त्यस्तै नेशनल मेडिकल कलेज वीरगन्जले व्यापकको तरिकाले कलेज संचालन गरेको र सरकारले (MBBS, MD) लगायतको पाठ्यक्रमहरूमा तीको शुल्क भन्दा बढी शुल्क ब्याकमेल् गरी असुलि रहेको हाम्रो ठहर रहेको छ। भारतीय विद्यार्थीबाट बढी मैसा असुल्ने लोभमा

नेपाली विद्यार्थीलाई सिट प्याक भएको नाटक मञ्चन गरी नेपाली विद्यार्थीलाई पढ्न बाध्य गरी विद्यार्थीमाथि घोर अपराध गरिरहेको जानकारी गराउन चाहन्छौं। यसप्रकारले शैक्षिक संस्थांमा मेडिकल शिक्षा जस्ता महत्वपूर्ण पाठ्यक्रमको अध्ययनले विद्यार्थीहरूमा गुणस्तर कम हुने र उक्त अधिकांश जनशक्ति यही प्रदेशको हुने भएकोले हामीले कल्पना गरेको समूद्र मेधश प्रदेशमा धेरै ठूलो घातक हुने भनी अवगत गराउन चाहन्छौं।

तसर्थ जानकी मेडिकल कलेज जनकपुर र नेशनल मेडिकल कलेज वीरगन्जलाई कानूनी दायरामा ल्याई कार्वाही गर्न मागका साथै सरकारले तीको मापदण्ड अनुसार कलेज संचालनको लागि निर्देशन दिन आग्रह गर्दछौं। अन्यथा हामी मधेशी

विद्यार्थी गठबन्धन जोडदार आन्दोलन गर्न बाध्य हुनेछौं र त्यसबाट हुनसक्ने क्षतिपूर्तिको क्षतिपूर्तिको जिम्मेवार कलेज संचालकहरू स्वयं हुने भनि ध्यानाकर्षण गराउन चाहन्छौं।

मधेशी विद्यार्थी गठबन्धन मिति: २०७४/११/१०

कविता



नेपाल-भारत मैत्री

नेपाल-भारत मैत्री सर्वदा सुगौं सुगौं तक अमर रह्योश अतःभ्रता बढे सत दिन परमाशांति फैलिरह्योश



महेश चन्द्र शर्मा

संघों में हो ऊँचाइ जितना ऊँचा है हिमश्रज विश्वीवी दो देश ठोश्रा एक दूजे के आवँ काज

सरिताएँ टोड़ी जा रही सयट आतुर सागर-संगम को ऐसे ही दो महान शट्टों का दित से दित का संगम हो

उभय शट्टों की पुष्पभूमि पर पञ्जलु लोती सतबहार मितजुल कर हम रहते परस्पर और मजाते तीज तिहार

दोनों सजावन देश धरा पर समूद्र संस्कृति से भायूर शौर्य शक्ति में हैं वतशांती दुःगमों को टाटते धूत

श्री राम ने सीता जीती जनकपुर के स्वयंवर में उन्हीं के वंशज धर्म-वक्त्रा को हम फडतये अम्बर में

धेरै श्रजितो और ख्याइलो भारत-वन्दु हैं नेपाल दोनो भाइयों सहोदरों को सदा सुखी शशो ओपाल

नेपाल-भारत जनमैत्री मञ्चमा पाठक

काठमाडौं। नेपाल-भारत जनमैत्री सांस्कृतिक मञ्च कोलकाताको चौथो साधारणसभाले मञ्चको सभापतिमा राजू पाठकलाई चयन गरेको छ। सभामा संयुक्त नेपाली वेलफेयर ट्रस्टका संयोजक खिमराज बरालले कोलकातामा नेपाल भ्रमण निर्माणका लागि नेपाल सरकारबाट प्राप्त भएको ६ लाख रूपैयाँ र अणु रकम चन्दा सङ्कलन गरिने बताए। कोलकाताको नतुनहाट, विवेकानन्द पार्क रोडमा करीव ११ कठ्ठा जमीन 'संयुक्त नेपाली केन्द्रीय सेवा संघ'को नाममा पारित गरिएको र भ्रमण निर्माणमा १७ करोड लाग्ने जानकारी बरालले दिए।

भारतीय गायक अमित पल पोखरा आउने

काठमाडौं। पोखराको एक रेस्टुरेन्टले स्थापनाको एक वर्ष पूरा भएको अवसरमा भारतीय गायक अमित पललाई नेपाल ल्याउने भएको छ। इन्डियन आइडलको तेस्रो संस्करणको उपविजेता अमित पलले लेकसाइड स्थित बुद्ध रेस्टो एण्ड लाज्जु बारमा आफ्नो गीत प्रस्तुत गर्नेछन्। रेस्टुरेन्टमा आउने शाहकलाई मध्यनजरमा राखी फागुन १० गते देखि १२ गतेसम्म सञ्चालन हुने उक्त कार्यक्रममा अमित पलसँगै मुक्ति एण्ड रिभाइवल, दि एन्स ब्याण्ड, इनफ्लेम, मिलन एण्ड फ्रन्स र धूप कलाकारले मनोरञ्जन दिने कुरा रेस्टुरेन्टका प्रबन्ध निर्देशक राजेश गुरुङले बताए।

शीत-लहर के समय में ठण्ड के नाते मर्नई कैं जान तक जाय सकत है, यहिक नाते,

- लरिके वच्चे, बूढ पुरनिया, गर्भवती मेहराव औ बेरमिहा लोगन के देखरेख में विशेष सतर्कता अपनावत, लरिकन वच्चन का गरम अवस्था में राखे कैं व्यवस्था किहा जाय।
- ठण्ड के नाते बेराम भये, तत्काले नक्करे के स्वास्थ्य चौकी वा अस्पताल में दवाई करावे खातिर जाय के आदत बनावा जाय।
- शीत-लहर चलत के समय, पाल्तु पशुपक्षि का सकभर खुला जगही चरावे के न लड जाव। घासी वा मडइन में प्रशस्त घाँस/पुदरा औ दाना देय कैं व्यवस्था किहा जाय।
- ठण्ड के नाते पशुपक्षी बेराम भए, तुल्ने नक्करे के पशु चिकित्सालय में सम्पर्क कइके, दवाई करावे लड जावा जाय।
- कोठरी के भितर आगि बारि कैं, गरम राखा जात है तो, उचित रूप से भेण्टिलेसन कैं व्यवस्था करे के, न भुलावा जाय।



नेपाल सरकार सूचना तथा सञ्चार मन्त्रालय सूचना विभाग

बज्जिका भाषा विकास समारोह भव्यतापूर्वक सम्पन्न

राकेश यादव, रौतहट। रौतहटमा विभिन्न कार्यक्रम आयोजना गरी विश्व मातृभाषा दिवस मनाइएको छ। मातृभाषा दिवसको अवसरमा गर्व से कहूँ बज्जिका भाषी छौँ बज्जिका भाषा विकास हमनी के प्रतिबद्धता मूल नाराको साथ ग्रामीण शिक्षा विकास नेपाल रौतहटले आयोजना गरेको बज्जिका भाषा विकास समारोह २०७४ भव्यताको साथ सम्पन्न भएको छ।



बज्जिका भाषा विकास समारोहमा लोपोन्मुख सामग्रीहरू।

संघ अर्जुन कुमार भाले आफ्नो सांस्कृतिक धर्म, पहिचान, भाषाको संरक्षण गर्नुपर्ने बताएका छन्। मूलुक संघीयतामा गडसङ्केकोले सबैको विकास गर्नुपर्ने दायित्व भएको बताउँदै अहिलेको समय अधिकारका लागि संघको समय रहेको हुँदा पहिला लालपुजा बनाउनु पर्ने धरना राख्ने सावद भाले भने भाषाको विकासमा जोड दिनु जायज रहेको भाषापरि अधिकार स्थापित ठूलो चुनौती रहेको छ।

राज्यले विभेद गरेकोमा त्यसका लागि राजनीतिक आन्दोलन जारी रहेकोले भाषा विकासको निमित्त सहयोग गर्न तयार रहेको प्रतिबद्धता जनाए। कार्यक्रममा प्रदेश बज्जिका भाषामा लिने विषयमा सावद भाले भने अहिले वायता हो पूर्वदेखि पश्चिमसम्मको मधेशलाई एक सूत्रमा सम्बोधन गर्नु पर्ने भएकोले अधिकार स्थापित भएपछि शपथ आफ्नै मातृभाषामा लिने बताए।

कार्यक्रममा जिल्ला समन्वय समितिका उपप्रमुख राम अरुनीस राय यादवले बज्जिका भाषाको विकास गर्ने व्यवस्थित गर्नु पर्ने मुख्य चुनौती रहेको बताए। सरकारी कामकाजमा बज्जिका भाषा लिपिबद्ध नभएसम्म यसको पूर्ण रूपमा विकास हुन नसको उनको तर्क रहेको छ। उपप्रमुख यादवले जून् टाउंमा गार्पनि बज्जिका भाषाको प्रयोग गर्न सकेलाई आग्रह गरे।

मूल समारोह समितिका संयोजक योगेन्द्र प्रसाद यादवको सभापतित्वमा संपन्न कार्यक्रममा बज्जिका भाषाको विकासका योगदान पुर्याउने व्यक्तिहरूको सम्मान गरिएको थियो। गमछु र धोतीले सावद भाले लगायत अन्य व्यक्तिहरूलाई सम्मानित गरिएकोको आयोजक समितिले जनाएको छ। कार्यक्रममा प्रदेश सांसद डिम्पल भा, कृषि विशेषज्ञ डाक्टर श्रीभगवान ठाकुर, माइन नारायण नारायणलिकाका प्रमुख वीरेन्द्र यादव, गौर नगरपालिकाका प्रमुख किरण ठाकुर, बज्जिका शिक्षक प्रतिष्ठान, बज्जिका पत्रकार संघ नेपालका प्रमुखहरू सहभागी भएका थिए।

नेपाली पत्रकार भारतमा सम्मानित

विराटनगर। अन्तर्राष्ट्रिय प्रेस क्लब भारतको विहार राज्यको सुपौलमा नेपाल भारत सीमा क्षेत्रका नेपाली पत्रकारहरूलाई सम्मानित गरेको छ। सम्मानित हुनेहरूमा विभिन्न संचारमाध्यम बर्षौदेखि कार्यरत सत्य र निष्ठाका साथ समाचार समेधण गरिरहेका नेपाल भारत सीमा क्षेत्रका मधेशी समुदायका पत्रकारहरू रहेका छन्। सो सम्मान कार्यक्रममा नेपाल भारत सम्बन्ध सुदृढिकरणमा पत्रकारको भूमिकाको बारेमा समेत छलफल भएको थियो। सो छलफल कार्यक्रमको उदघाटन सुपौलको जिल्ला पदाधिकारी वैद्यनाथ यादवले गरेका थिए। प्रमुख अतिथी भूपल्लु जिल्ला न्यायधिश

अमरनाथ साहय रहेका थिए। साहयले भने नेपाल भारतको सम्बन्ध आजको हौदसँ शान्तिवै देखि खलिए आएको छ। त्यसै गरी नेपालको तर्फबाट मधेशी पत्रकार समाजका अध्यक्ष श्याम सुन्दर सुतिहाले नेपाल भारत सीमा क्षेत्रमा भइरहेको अपराध, नशातु पदार्थ खरीद विक्रीको समस्या बन्द हुन्छ पछि त्यसका लागि नेपाल भारत दुवै तिरको पत्रकार सक्रिय भई लाग्नु पर्ने नेपाल भारतको समाचार समेत अद्यान प्रदान हुनुका साथै प्रहरी प्रशासनबाट सीमा क्षेत्रमा समाचार सङ्कलनको क्रममा पत्रकार माथि भएको दुर्व्यवहार रोक्न दुवै देशका प्रशासन संग छलफल गर्नुपर्ने पत्रकारहरूले समाचार सङ्कलनका लागि



नेपालका पत्रकार भारत जाँदा प्रेस कार्ड हेराएमा कुनै शुल्क नलिक्न सवारी साधन जान दिनु पर्ने र भारतीय पत्रकार प्रेस कार्ड हेराएमा कुनै शुल्क नलिईकन नेपालमा प्रवेश गर्न दिनुपर्ने विषयमा दुवै देशको अधिकारीहरूसंग छलफल गर्नु पर्ने बताए। सो अवसरमा प्रदेश नं. १ बाटको

मोरंगबाट मधेशी पत्रकार समाज मोरंगका अध्यक्ष श्याम सुन्दर सुतिहा, हिरालाल साह, परम सरदार, मुकेश यादव, विरेन्द्र कुमार साह, सतोप बास्तोला, उषा सरदार सुन्दरीबाट मधेशी पत्रकार समाजबाट विकास राजवंशी, नितेश चौधरी प्रदेश नं. २ को अनुषाबाट जितेन्द्र अक्षत, निभा भा, कुलदीप साह, पारस मणि ठाकुर वाराबाट रमाेश आरम र अरुन वमां लगायत दुई दर्जन जाँत पत्रकारहरूलाई सम्मान गरेका थिए। त्यसै गरी भारतमा कार्यरत दर्जनौ पत्रकारहरूलाई सम्मान गरेका थिए। सो कलवलाई नेपालमा पनि विस्तारका लागि हिरालाल साहलाई संयोजक तोकिएको छ।

